

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 ÖZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
 SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENGŐ
 EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLER
 VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLER

A hit és szervezet világkonferenciája Lausanneban A magyarság ügye a konferencia előtt

Az alábbi igen érdekes tudósítást dr. Lencz Géza a Tisza István Tudományegyetem rektora jutatta szerkesztőségünkhez, a Lausannei konferenciáról, amelyen ő is mint a Kálvinista egyház egyik képviselője vett részt.

Hosszu évek előkészítése után összejött a kereszténység egysége létrehozására összehívott világkonferencia körülbelül 500 taggal, kik között mind az öt világrészről körülbelül 90 különféle egyházból és 20 nemzetiségből voltak képviselők. A konferencia három hétig tartott és augusztus 21-én végződött. Feltűnően sokan voltak a nagy angol birodalom minden részéről és Amerikából, azonkívül volt 35 német küldött stb. A két magyar protestáns egyházból 8 képviselő jelent meg, közöttük 3 püspök: dr. Antal Géza, dr. Ravasz László és dr. Raffay Sándor, utóbbi hivatalos szónok is volt. Ezenkívül teológiai tanárok és világiak. A konferencia hivatalos nyelve az angol, német és francia volt.

Lehetetlen rövid tudósításban hű képet adni a föld minden részéről összejött egyházi dignitariuskörrel. Részt vett a görögkeleti egyház is, csak a római katolika tartózkodott. Hogy eredmény lett, az Brest newyorki püspök és társai nagy tapintatának és emberfeletti erőfeszítésének köszönhető. Legáltalában alapot teremtettek a következő tárgyalásokra. Nehéz pontokra vonatkozólag sikerült megegyezést létrehozni. Így különösen fontosak az egyházra, a közös konfesszióra, az egyházi szolgálatra és a sakramentumokra vonatkozó határozatok. Azaz, hogy itt tulajdonképpen csak javaslatokról van szó, melyek aztán az egyes egyházaknak hozzászólás végett megküldetnek. Minden egyház szabadon határoz csatlakozása, vagy távolmaradása felől.

A tárgyalásoknak voltak kritikus pontjai, pl. mikor a görögkeletiek kijelentették, hogy a javaslatokhoz nem járulhatnak hozzá, vagy mikor a quaker sakramentoni felfogásán ütköztek meg az angol püspöki és a lutheránus egyház képviselői. Az ellentétek megmaradtak, sőt kompromisszum sehol nem előtérrel, ellenben közös alapokat mindenütt találtak.

Csak az utolsó pontra vonatkozólag nem sikerült a megegyezés, mely az egyház egységéről és a létező egyházak ahoz való viszonyáról tárgyal. Hiszen tulajdonképpen persze egységes egyház még nem is létezik, legfeljebb bizonyos ismérveket lehetett volna megállapítani (kereszttség, urvacora, közös hit, közös szolgálat). A bizottsági

tárgyaláson aztán, mely az ügyet Szöderblom uppszalai érsek elnöklése alatt előkészítette, dr. Lencz Géza, a tiszántúli egyházkerület képviselője az egyesült egyház létrejövételének egy nagy akadályára mutatott rá. Erre az egyházra nézve, persze, országos határok nem létezhetnek, s az egyházi tisztviselők más országokban is alkalmazhatók volnának, ahol csak szükség forogna fenn. Az esetben azonban nem volna szabad olyan dolognak előfordulni, hogy gyülekezetek tönkre mennek, mivel otthon hazájukban nekik való lelkeszt nem kaphatnak s külföldről hívniok nem szabad. Az egységes egyháznak, a gyülekezetnek és egyesnek azt a szabadságát is meg kell védelmeznie, hogy mindenki meggyőződésének megfelelőleg imádja Istenét. Persze szó-

nok ezt szeretetben megvalósítandónak gondolja. Szeretőkötéltség ez, melyet egyik tartományi egyház a másik iránt teljesít és épen a konferencia tagjainak kell közre működnie, hogy az állam részéről akadály ne merüljön fel. Következő javaslat elfogadását ajánlja:

„Az egyház egysége megköveteli, hogy ahol egyházi akadályok útjában nem állanak és igazi szükség kívánja, az egyházi tisztviselők idegen országokban is alkalmazhatók legyenek. A hit és szervezet világkonferenciája azt a szíves kérelmet intézi tagjaihoz, hogy ennek lehetővé tételét tekintsek különös szeretőkötéltségüknek.”

A több mint 100 tagu, a világ részéről összejött bizottsági tagok értették, miről van szó, hogy itt tulajdonképpen a világ fóruma elé történt felelősség. A beszédre az elnökség részéről dr. Dibelius Ottó német egyházi egyetemi szuperintendens válaszolt. Ez a kérdés, mondom, manapság egész Közép-Európát foglalkoztatja. Megoldást kell keresni. Indítványozza, hogy megfelelő utak és módok megkeresése

céljából az indítvány küldessék az elnöki tanáchoz. Ehez a bizottság hozzájárult. Később egyetemes ülésen, az összes tagok jelenlétében ismét felhossa Dibelius generalsuperintendens az ügyet, melyet csak a vitatkozások elkerülése végett nem tárgyaltak. Azonban az elnökség meleg ajánlat kíséretében áttette azt a népszöveget elnökséghez.

A hatalmas méretű világkonferencia végül rábizta ügyeinek vezetését egy körülbelül 100 tagu fentartó bizottságra, melynek Magyarországból tagjai lettek református részről dr. Boér Elek vagy dr. Lencz Géza, evangélikus részről dr. Raffay Sándor vagy báró Kaas Albert. A gyűlést három nyelvű közös istentisztelet zárta be a lausannei katedrálisban, hol méltó utalás történt az elmúlt napok páratlan jelentőségére.

Végül köszönettel kell megemlékezni Lausanne város vendégbarát-ságáról, mely a nehéz munkát végző konferencia tagoknak közben-közben szórakoztatásáról is gondoskodott.

Diplomáciai körökben érdeklődéssel várják Rothermere lord válaszát Benes homályos nyilatkozatára

Rothermere lord Genfben utazik

Genf, augusztus 24. Az a válasz, amelyet Benes hozadalmos tündés és fontolgatás után Rothermere lord kategorikus kérdéseire adott és amellyel — a cseh kormányparti lapok értesülése szerint — visszautasította Rothermere közvetítő ajánlatát, most jutott itt tudomásra és diplomáciai körökben nem tartják sem szerencsésnek, sem kielégítőnek.

Megállapítják mindenekelőtt, hogy ez a válasz, bár hangjában igyekszik fölöttébb udvarias lenni, lényegében a cseh külügyminiszter részéről megkerülése a dolognak, mert a kérdések lényegére egyáltalán nem ad feleletet és Rothermere lord felvetett kérdőpontjainak legnagyobb részét figyelmen kívül hagyja.

A külpolitikai kérdések egyik diplomáciai tekintélye Benes nyilvánosságra jutott válaszárol a következőket mondta:

— Benes ebben a minden óvatossága mellett is megütközést keltő válaszában a mágnásbírtok elkövetésének kérdésére fekteti a fősúlyt és itt próbál a cseh szlovák állam állítólagos demokratizmusával a maga számára kedvező hagulatot kelteni. Ez azonban csak egérent a kérdés lényege elől. Benes szembe-tűnően hallgatással mellőzi a sok-

kal súlyosabb kérdőpontok vádjait, amilyenek a nemzeti kisebbség elnyomása, az erőszakos csehsítés és azok a szomorú igazságtalanságok, amelyek a Csehszlovákiához csatolt területeken tapasztalhatók és nemcsak a nagybirtokosokat, hanem az egész lakosságot értik.

Több diplomáciai tényező fentartás nélkül adott kifejezést annak a véleményének, hogy ez a nyilatkozat nem tekinthető megfelelő válasznak és csodálkozását fejezte ki afölött a diplomáciai érintkezésben szokatlan határozottság fölött is, amellyel Benes az esetleges tárgyalásoknak még a gondolatát is elutasítja magától.

Általános a nézet, hogy a cseh külügyminiszternek nem fog sikerülnie a kérdés lényegéről elterelni a figyelmet és így nagy érdeklődéssel várják azt a feletet, amelyet Rothermere lord a cseh külügyminiszter nyilatkozatára adni fog.

Bécs, augusztus 24. Egyik lap ma déli kiadása terjedelmes genfi tudósítást közöl, amelyben szó van arról is, hogy van-e valamiféle mód arra, hogy Rothermere lord akciója a Népszövetség előkészítő bizottságaiban, vagy a teljes ülésen szóba kerüljön. Ez a kérdés nemcsak Magyarországot érdekli,

hanem egész Közép-Európát is érinti és természetes, hogy a nemzeti kisebbségek Genfben ülésző kongresszusának egybegyült delegátusai körében, ugyancsak a nemzetközi kirlapírói konferenciára egybeseregülő kiküldöttek között élénk megbeszélés tárgya.

Rothermere lord állítólag bejelentette illetékes helyen Genfben, hogy odautazik és a Népszövetség ülészakának igején figyelemmel kívánja kísélni a tárgyalásokat.

Akik az angol újságírályt ismerik, tudják róla, hogy ha egyszer ő felvett egy eszmét, akkor rendíthetetlenül kitart a maga igazsága mellett és becsvágyának fogja tekinteni, hogy a trianoni határok megváltoztatására irányuló akcióját a nemzetek szövetségének színe elé vigye.

Kétségtelennek tartják ezek a körök, hogy Rothermere lord az elméleti víját mindenáron a gyakorlati megvalósítás medrébe akarja terelni, ha még olyan ellenállásra talál is.

Budapest, augusztus 24. Az egyik esti lap a bécsi Stunde jelentése alapján közli, hogy Valkó Lajos külügyminiszter Genfben illetékes helyen mondomta volna, hogy a hivatalos Magyarország távol áll Rothermere lord akciójának megindításától és hogy ő az újságírályal csak épen egy futólagos találkozás alkalmával beszélt.

Ezzel szemben illetékes helyen megjegyzi, hogy Valkó külügyminiszternek soha sem volt alkalma lord Rothermerével találkozni és Rothermere lord akciójával kapcsolatosan a népszövetségnel semmiféle közlést nem tett.

Béke az IKSZ-ben

Budapest, augusztus 24. A székelyföldi országos iparoskongresszuson történt incidenseket az IKSZ Nagy Antal igazgatósági tagnak tulajdonította, és ma híesen foglalkozott Nagy Antal szerepével. Indítvány hangzott el, hogy hívják fel Nagy Antalt, hogy mondjon le igazgatói tisztségéről és mentse fel végrehajtó bizottsági tisztségéről.

Kulcsár József kimutatta a Hadik János gróf ellen felhozott vádak alaptalanságát. Nagy Antal bocsánatot kért Hadik János levonván a konzekvenciákat lemondott mind a két tisztségéről. Az igazgatóság ezt tudomásul vette és megleghangú távirattal üdvözölte az IKSZ elnökét, gróf Hadikot, biztosítva őt bizalmáról és törhetetlen ragaszkodásáról.

AMERIKAI UJSÁGÍRÓK A FŐVÁROSBAN.

Budapest, aug. 24. Szerdán este a prágai gyorsvonattal érkeztek meg az amerikai újságírók. Fogadásukra megjelent Buttler-Wright az Egyesült Államok budapesti követe. A külügyminisztérium képviselőjében Csáky Károly gróf; a külügyi társaság részéről Paikert Alajos.

A befutó vonatot a pestvidéki kerületi főkapitányság zenekara az amerikai himnusszal fogadta, majd elsőnek Lobnayer Ernő tanácsnok a főváros nevében üdvözölte a vendégeket. A külügyminisztérium képviselőjében Csáky Károly gróf, — a külügyi társaság nevében pedig Paikert Alajos mondott igen meleg üdvözlést. Utána Lovik Károly beszélt és üdvözölte a vendégeket a budapesti újságírók nevében.

Az elhangzott angol üdvözlésre Mauris S. Sherman válaszolt: — Rendkívüli öröm tölti el a kedves szíves fogadtatásért. Meg van győződve, hogy itt jól fogják magukat érezni és kapcsolatok fognak keletkezni köztük és a magyar nemzet között.

Ezután az amerikai vendégek be szálltak az autókba, amelyek a Gellért-szállóba vitték őket. Összesen 22 államból 45-en érkeztek, — köztük 14 hölgy.

Milyen idő várható?

A Meteorológiai Intézet jelenti: A depresszió Skandinávia felett észak felé húzódott. A kontinensen a légnyomás egyenletesen magas és a délkeleti részekben az idő derült. — Az Alpsekből azonban, ahol ma is légnyomássüllyedési terület mutatkozik, esőt jelentenek. Hazánkban a derült idő következtében a nappali felmelegedés igen erős. A hőmérsékleti maximumok 30—34 fok Celsius között váltakoztak.

Időprognózis: Nyugatról zivatarra hajló idő várható a meleg esőkénésével.

Vidékik és idegenek figyelmébe! A „Debreceeni Galax” 180 oldalon, 40 képpel ismerteti Debrecen város múltját, jelenét, történelmi nevezetességeit és látványait. Külön fejezet a Horváthgyűsztyről képeket. — A könyv ára részletes térképpel együtt mindössze két pengő. Kapható könyvkereskedésekben és a főlelt irattalokban.

A pénzügyminiszter visszavonja az adókedvezményeket, ha azok nem hoznak olcsóbbodást

Budapest, augusztus 24. A pénzügyminiszter délután tizenkét óra körül meglátogatta Vass József helyettes miniszterelnököt, akivel közel fél óra hosszat tartó tanácskozást folytatott.

A tanácskozás után Bud János pénzügyminiszter a hírlapok előtt a huszadik évi adó csökkentésével kapcsolatban érdekes nyilatkozatot tett. A nyilatkozat — amely igen érélyes rendszabályokat ígér arra az esetre, ha a huszadik évi adó csökkentésének hatására az adókedvezmények után sem — a következőképpen hangzik:

— Allandóan figyelemmel kísérjük, hogy mutatkozik-e rövidesen megfelelő hatása a forgalmiadó-leszállításnak. Ha azt látom, hogy nem, akkor kénytelen leszek olyan

erélyes eszközökhöz nyulni, amik a fogyasztó közönség érdekeit megvédik. Ha látom, hogy nem szállítják le a huszadik évi adó mértékig, mint az egyfázisú forgalmiadó behozatala után joggal elvárhatnók, a most benyújtott kedvezményt vissza fogom venni. Nem az érdekeltségnek akart a kormány kedvezményt juttatni, hanem igenis lehetővé akarjuk tenni, hogy a fogyasztó olcsóbban jusson hushoz. Egyedül szociális szempontok vezetnek bennünket, mert nem nyújthat kedvezményt a kormány az érdekeltségnek, ha a fogyasztók ennek hatására nem érzik meg.

A pénzügyminiszter előreláthatóan még a mai nap folyamán vizsautazik Balatonalmádba.

Nagy részvét mellett temették el Lovászy Mártont

Budapest, augusztus 24. Szerdán délután 4 órakor temették el a Farkasréti temető halottsházából Magyarország 48-as eszméinek nagy harcosát Lovászy Mártont. A temetés mintegy 800 ember jelent meg, köztük a társadalom minden rétegének képviselője.

Az Operaház énekara cirium dedumjával kezdődött a gyászszertartás, amelyet Vezér Gyula dr. belvárosi segéd-lelkész celebrált. A beszentelés után a koporsót a sírhoz vitte négy lovas gyászhintó. A sírnál elsőnek az újság-

író egyesületek nevében Pünkösti Andor mondott utolsó lsten hozzádát Lovászy Mártonnak.

Ezután Farkas István a magyarországi szociáldemokratapárt nevében vett búcsút az elhunytól. Utána Magyar Elek szerkesztő a Magyarország nevében búcsúzott el Lovászy Mártontól szívélyes szavakkal.

Az általános munkásdalárda gyászdalainak hangjai mellett bocsájtották a sírba Lovászy Mártont koporsóját.

A tudatlanság szabta meg a trianoni határt

Stockholm, aug. 24. (MTI) A „Nya Dagligt Allehanda”, a svéd főváros legnagyobb konzervatív esti lapja egyik legutóbbi számában részletesen foglalkozik a trianoni béke revíziójának kérdésével és a Rothermere akcióval. A cikkirő abból indul ki, hogy milyen lehetetlen helyzetet teremtett Középeurópában a Monarkia feldarabolása. Ez a természetellenes, lehetetlen feldarabolás állandó veszedelme a békének és ennek tulajdonítható részben a bécsi lázadás is. — Hiszen a mai Ausztria nem egyéb, mint egy óriási fej, kicsiny, silány testtel. Szerenese, hogy az egykori monarkia másik országa az, ami még belőle megmaradt, a független Magyarország egészséges és a nagy csapásokban viszonyerű erejét, de a

győző hatalmak igazságtalanul támadtak ellene. Részben tudatlanságból, földrajzi, történelmi és etnografiai járatlanságból szabta meg határait. Rothermere hatalmas harcot indított, hogy felvilágosítsa a világ közvéleményét arról a rettentő igazságtalanságról, amely Magyarországot a békekötésnél érte. Ezt minden semleges állásponton azonnal belátják. Magyarország horzalmos megsemitése azonban Elzász-Lotharingákat teremtett. — A békeszerződés állítólag az u. n. nemzeti szempontot tartotta szem előtt, de éppen ez a szempont érvényesült a legkevésbé a trianoni békeszerződésben. Rothermere lord szerint ezt meg kell változtatni és ebben teljesen igaz van.

Asványvizek

fogyasztása ma már nem luxus, hanem életszükséglete a modern embernek. Hatalmas mélységekből előtörő kristálytisza forrásvizek megbecsülhetetlen kincsei az emberiségnek, különösen ott, ahol tisztátalan, egészségtelen kútviz áll csak rendelkezésre. Ígyunk állandóan asványvizet, s így elejét vesszük sok betegségnek. Az összes használatos asvány- és gyógyvizek raktáron.

Kontsek Géza k. r. t.

RÁDIÓ-MŰSOR

Csütörtök, augusztus 25.

Budapest 555.6 3: 9.30: Hírek. 11: Zongorahangverseny. 12: Pontos időjelzés. 1.14: A Rádiókiállítás előadásvezetése. 5: Pontos időjelzés. 5.30: Chilkó Jolanda magyar nótákat énekel Kurina Simi és cigányzenekarának kíséretével. 6.40: A Magyar Rádió Újság felőrlése. 7.30: Szabolcska Mihály-est. A nagy költőről beszédet mond Csáky Pál. Az előadás keretében Szabolcska-köteményeket szaval Vághy Panni és dalokat énekel Telegdi Sándor. Zongorán kíséri Polgár Tibor. 9: A Margitszigeti Szimfonikus zenekar hangversenye. 10.10: Pontos időjelzés. 10.30: Művész és tánclemez.

Táviratok

NEWYORKBAN VASÁRNAP HAVAZOTT

Vasárnap hó esett Newyorkban. — Órákhozott nagy pelyhekben hullott a hó és belepte az utcákat és háztetőket. Akárcsak tél idején. Hóképek vonultak fel az utcákon, hogy eltszítják a havat. Természetes, hogy azok a bizonyos legöregebb newyorki lakosok sem emlékeznek arra, hogy az évek ebban idejében hasonló havazás lett volna.

AKI A BIROSÁGI VÉGZÉSRE AZT IRJA RÁ, HOGY „MEGHALT”

Nagyszalonról jelentik: Érdekes módon akart egy súlyosabb pénzbírság aól szabadulni Dinda Jon nagyszalon-tal kereskedő, akít a járásbírság kétezer lei pénzbüntetéssel súvított, árdra gítás miatt.

Mikor a bírósági végzést ki kézbesítették Dinda azt írta rá, hogy „muri” (magyarul meghalt) s a végzést visszavonta az őt nem ismerő kézbesítőnek.

A kivételesen pedans járásbíró pedig mielőtt az aktát irattárba tette volna, az anyakönyvi hivataltól kért egy anyakönyvi kivonatot Dindára vonatkozólag, a válasz persze az volt, hogy Dinda élethen van. Most aztán a furlangos kereskedő a hatóság félrevezetése miatt is perbe került.

VESZEDELMES ÁGYULÖVEDÉKEK TALÁLTAK A PETŐFI-TÉREN

Az ut burkolatainak javítása közben egy csatornából kerültek ki a veszedelmes lövedékek.

A Petőfi-téri utburkolat javításánál dolgozó munkások tegnap este az egyik csatornában különféle ágyulövedékeket találtak. Az esetről azonnal értesítették a közeli rendőrszemetet, aki jelentést tett a kapitányságnak.

A rendőrséggel kiszállt a helyszínre Heisser tüzérszázados szakértő és megállapították, hogy 8 darab 7 és fél centiméteres srappel 2 darab gyalogsági ágyulövedék és négy lapos gránát volt a csatornába dobva. Mindegyik lövedék teljesen épp volt és nagyszerűen megőrződött a föld alatt voltak és így nem érte őket semmi ütődés, amítől felrobbanhattak volna.

A rendőrség véleménye szerint a lövedékek a háboru alatt a közeli barakkból katonák dobták a csatornába. Az összes lövedékeket a tüzérlaktanyában szállították s ott megsemmisítették.

Röröndöt, retikült csak a készítőnél vegyen Feuermann Röröndös, Plac uca 44. sz.

Véres tüntetések és zavargások világszerte a Sacco és Vanzetti kivégzése miatt

Nem engedték felravatalozni a kivégzettek holttestét

Budapestről jelentik: Amint az előrelátható volt, Sacco és Vanzetti kivégzése a tüntetések egész sorát vonta maga után. Mint mindig, úgy most is a kommunisták és a csöcselék kihasználták a hangulatot és sok helyen oly zavargások törtek ki, amelyek aligha felelnek meg az emberbarátok intenciójának, akik Sacco és Vanzetti érdekében felemelték szavukat. A legsúlyosabb zavargások Párisban voltak. A tüntetők száma mintegy 120.000-re rugott, úgy hogy a rendőrség tehetetlen volt a túlerővel szemben és katonaság segítségével sikerült csak helyreállítani a rendet. A tüntetők barikádokat emeltek és a barikádok mögött megkezdődött a fosztogatás. Egy ideig a villamosvasut forgalma is szünetelt. A tüntetők leromboltak több kávéházat és megtámadták a Moulin Rouge-ot is. A károkat többmillióra becsülik. A sebesültek száma meghaladja a százat. — Sarraut belügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy a rombolás kommunista propaganda műve.

Tüntetések voltak francia vidéki városokban is, többhelyütt a rendőrségnek is közbe kellett lépnie.

Londonban a Hyde Parkban rendezett este tüntetést a tömeg, majd az amerikai nagykövetség elé akartak vonulni. Lovas- és gyalogosrendőrök szorították vissza a tüntetőket. Negyven ember megsebesült, köztük 12 súlyosan. — A ma reggeli angol sajtó megbélyegzi a Sacco és Vanzetti kivégzést, de rámutatnak a lapok arra is, hogy a tiltakozások értékét megsemmisítéssel fenyegetik a kommunista rombolások.

Berlinben a ma reggel érkezett Walker newyorki polgármester rendőrkordon között vonult szállodájába, ahol erős rendőresapat őrizi. Berlinben nem voltak különösebb tüntetések.

Varsóban a kommunisták népgyűlést hirdettek, amit azonban a rendőrség feloszlattott.

Genfben az amerikai konzulátus előtt jobbra fiatalemberekből álló tüntetők jelentek meg, akiket tüzoltó-fecskendővel zavartak szét.

Amerikából nem érkezik jelentés súlyosabb természetű zavargásokról.

Sacco és Vanzetti ügyében érdekes momentumot fednek fel az amerikai lapok. A jelentések sze-

rint Vanzetti a múlt hét szerdáján cellájában öngyilkosságot kísérelt meg, ágylepedőjére felakasztotta magát, azonban az örök még idejében észrevették.

Newyork, aug. 24. Newyorkban az Union Squaren egy hatalmas térségen hétezer kommunisták munkás tiltakozó gyűlést tartott, amelyen a kivégzést „Lynch igazságszolgáltatásnak” mondták. — Az egyik tüntető ezekkel a szavakkal kezdte lázító beszédét:

— Néró játszott! és Róma égett!

Riadó jelekre erős készültségek jöttek minden irányból a tüntetés színhelyére. A fegyveres erő páncélcsoikkal vonult föl a tüntetők ellen. — Súlyos összeütközés támadt. A lovasrendőrök tagok egyenesen belelovagoltak a tömegbe és a katonaság a páncélcsoikkal is a tüntetők közé rohogott. A tüntetés után számos letartóztatás történt. — Magában Bostonban több mint 120 embert tartóztattak le.

Súlyos összeütközések voltak Pittsburgban is, ahol az összeütközés során egy rendőr meghalt és sokan megsebesültek.

A bostoni tüntetések során egy bomba robbant föl a központi postaépületben, ahol számos sebesülést és igen nagy kárt okozott. — Egy másik pokolgépet annak a népgyűlésnek a színhelyén találtak, ahol a polgárság a tüntetések ellen akart tiltakozni.

Boston, aug. 23. Sacco és Vanzetti eltemetéséről még döntés nem történt. — A Sacco-Vanzetti féle védelmi bizottság közölte, hogy a holttestek felravatalozását nem engedélyezték s így az a keleti államok városaiban lehetetlen.

A holttesteket szombaton Bostonban elhamvasztják. Vanzetti hamvait a nővére később Newyorkba, Londonba, Párisba, Berlinbe és más városokba akarja vinni, utóbb Olaszországba szándékozik vinni a hamvakat.

Több egyesület, amely Sacco és Vanzetti anarchista elveit vallja, országos értekezletet akar összehívni Newyorkban, hogy azon bebizonyítsák, hogy a kivégzett anarchisták ártatlanok voltak.

Páris, aug. 24. (Wolff.) A rendőrség messzemenő óvintézkedéseket tett, hogy az éjjeli események ne ismétlődhessenek meg. — Újabb megállapítás szerint a tegnapi tüntetéseken 6 ezer ember vett részt. A letartóztatottak között, kiknek

száma az újságok szerint 211, több külföldi is van. 120 rendőr szenvedett sérüléseket. — Béziorsben tüntetések voltak tegnap Sacco és Vanzetti kivégzése elleni tiltakozásként. A tüntetők verekedést provokáltak a kávéházi vendégkezelőkkel. Számos üzletkirakatot szétromboltak. A rendőrség két embert tartóztatott le. — A st. etienni községi tanács tiltakozásának és gyűlésének jeléül felfüggesztette üléseit.

Róma, aug. 24. Sacco és Vanzetti kivégzése kapcsán Arnoldo Mussolini, a „Popolo D'Italia igazgatója a következőket írja lapjában: — Az a tény, hogy ezuttal az egész világ a megkegyelmezés érdekében szólalt fel, bizonyítéka an-

nak, hogy jogos volt az a kétely, hogy esetleg bírói gyilkosságról van szó. A lap emlékeztet az őrüli miss Gibson sorsára, aki bűnös volt, hiszen megsértette az olasz miniszterelnököt s akit mégis csak kiutasítottak az országból.

Chicago, aug. 24. Az elmúlt éjszaka bombarobbanás történt, amely három épületet elpusztított. A rendőrség azt hiszi, hogy ez a robbanás nincs összefüggésben a Sacco és Vanzetti kivégzése miatt lefolyt tüntetésekkel. A rendőrség feltevése inkább az, hogy a bomba egymással versenyző alkohol csempészektől származik. Ezidő szerint három ember után kutatnak, akik a robbanás helyén dolgoztak.

Magyar-cseh válogatott boxviadal Debrecenben

Az ökölvívőszövetség propaganda boxversenye Az Arany Bika dísztermében

Az ökölvívő sport lassanként, akárcsak a labdarugás, szintén a főmeleg sportja lesz. A Magyar Ökölvívő Szövetség rendszeres propaganda munkájának eredménye az, hogy a fővárosban 15-20.000 ember nézi végig a jobb boxmérkőzéseket. Az Ökölvívő Szövetség most elismerésre méltó buzgalommal a vidéket szervezi és hódítja meg az ökölvívó sportnak és hogy ezt a célját elérje, nem riad vissza semmi fáradságtól és áldozattól sem.

Ennek következtében Debrecenben a szerencsés helyzetben lesz, hogy a harmadik cseh-magyar válogatott boxmérkőzés Debrecenben kerül lebonyolításra.

Igazi nagy attrakció lesz a cseh-magyar válogatott ökölvívő mérkőzés s bizonyára rekordszámú közönség lesz szeptember 11-én, a verseny

napján, az Arany Bika dísztermében. A válogatott mérkőzés megrendezése nagy áldozatokba kerül. Az Ökölvívő Szövetség azonban számít a debreceni hatóságok s vezető sportkörök, ugyiszintén a nagyközönség támogatására, ami bizonyára nem is fog elmaradni, hiszen ugy Hadházy Zsigmond főispán, mint Magoss polgármester sportszeretéről ismeretes.

A verseny előkészítésére ma, esütörtökön este, az Arany Bika dísztermében nagyfontosságú tanácskozás lesz, amelyen az Ökölvívő Szövetség vezérkara Kankovszky Artur vezetésével megjelenik Debrecenben.

A következő propaganda verseny Debrecen után Nyíregyházán és Miskolcon lesz, ami a vidéki sportnak nagy előnyére válik.

Részegségében konyhakéssel öszeszurkálta öthónapos kisfiát

Budapest, augusztus 24. Kispeszen, a Nagy Lajos utcában tegnap este véres családi dráma játszódott le. Erdélyi János 26 éves kádársegéd nagy botrányt rendezve, részegen rogtat be lakásába. Felesége és László nevű öthónapos kisfia már ekkor aludtak.

A részeg ember felragadt egy nagy konyhakést és azzal a feleségére rohant Erdélyiné azonban szerencsésen kitudta védeni a támadást, kiküldte a dühöngő részeg karjai közül, az udvarra rohant ahol segítségért kiáltott.

Erdélyi János ezalatt a konyhakéssel hatcentiméteres sebet ejtett kisfián, akire az asszony távollétében rátámadt. Erdélyiné jajkiáltásaira összeszaladtak a házbéliek, akik nehezen megtudták lékezni a dühöngő kádársegédet. A kivonult mentők a Szent István kórházba szállították a megsebesített csecsemőt.

aki olyan állapotban van, hogy az orvosok szerint nem valószínű, hogy megörje a mai estét.

Erdélyi Jánost a rendőrök a kispesti kapitányságra vitték, ahol azonban nem lehetett kihallgatni, mert teljesen részeg volt. Reggelre józanodott csak ki akkor azonban nem akart emlékezni semmire. Felesége azonban rávallott a részegségében vérengző férjére, akit aztán a reggeli órákban őrizetbe vettek.

Tegnap délelőtt folytatták a kihallgatását, amely azonban még mindig nem vezet eredményre. A rendőrség kezében levő tárgyi bizonyítékok alapján azonban Erdélyi Jánost még ma elzetes letartóztatásba fogják helyezni.

A Fortuna bérautó a legkényelmesebb. Megrendelhető 320. számú telefonon. Garázs Csapó ucca 10. szám.

FILC KALAPOK legnagyobb választékban



PIAC UCCA
9.

Kalapüzem

PIAC UCCA
9.



Bulgárián keresztül Görögország felé

Uttnaplómból. — Irta: dr. Ecsedy István

Dedeagacs, aug. hó.

Két napi bulgáriai tartózkodásunk után a harmadik nap délutánján elbucsuztunk vezetőinktől, és elindultunk Görögország felé.

— No pajtás, most vess keresz-
tet magadra.

— Miért?

— Cifranton járunk.

Ejtel 11 óraker elörjük a bulgár határállomást. Most Svillengradnak, régen Musztafa pasának hívták. Minden baj nélkül átestünk az utlevél és vámvizsgálaton. A vonat két óra hosszáig áll. Tanulmányozom a terepet.

— Mondja csak uram, hol lehet itt Kuleli Burgász felé jegyet váltani?

A fiatal ember nagyot néz. Jó németiséggel válaszol:

— És mit akar ön ott csinálni?

Kuleli Burgász a Balkán egyik felelősebb kistörök fészke. A görögök a lausannei béke alkalmával elragadták a törököktől, azért, mert innen ágazik ki egy szárnyvasút Dedeagacs felé. Ép az a helyzet, mint nálunk Sátoraljúj helynél. Nekik kellett a szárnyvasút és nem a falu, ezért beharaptak a Törökbirodalom vérző testébe.

— Onnan megyek Dedeagacsba? — felelt a görögnek.

— Akkor váltson jegyet egyenesen Dedeagacsig.

— Na most mit csináljunk. Félek a görög ajánlatától. — Ha megszakítva váltom egész Kuleli-Burgászra, francia kocsiiban utazunk. Szép nagy kocsi, nemzetközies. Ha egyszerre megváltom a jegyet, betesznek e csunya, piszkos, oldalgombolós zsufolt görögkocsiba és rögtön görög jog alá esünk. — mondom társamnak magyarul.

— Ide s tova ugy is csak oda jutunk. — feleli ő, a görög imádó.

— Te nem ismered a görög fináncot?!

Isten neki! — Két darab III. o. jegyet váltottam Dedeagacsig. És beültünk a francia kocsiiba. Amit sejtettem, megjött.

— Hová utaznak? — kérde a rendőri detektív és nyújtja a jegyért kezét.

— Dedeagacsba! — felelem.

— Tessék átmenni az utolsó kocsiiba, az már görögkocsi.

— Na pajtás, pakoljunk.

Még leszállok és utlevél után nézek. Bedugom a fejem az utlevél vizsgálókhöz.

— No was is' loost! — kérde egy kövér tisztviselő, németnek nézve.

— Los ist net', aber das Passaport...? — felelem.

— ...an trén... — vág közbe rossz francia kiejtéssel egy kövér zsandár őrmester.

— Also gut! — köszönök és balagok tovább.

Lassan áthurokolodunk a görögkocsiiba. Az utlevelet kiosztják. A vonat elindult. Ejfel után 2 óra tájban Kadikőj-ben jön egy németül jól beszélő detektív. Elveszi az utleveleket. Kisvártatva jön a finánc Kibontja kis hátizsákunkat és át-
vizsgálja. Kolbászt, szalámit tapo-

gatja, nézi, szagolja, visszateszi. — Meglátja a gépet:

— Mi ez?

— Fotografapparat. De régi, nem esik vám alá.

— Hát ezek? — fogdossa a filmeket.

— Ezek meg filmek.

Kiakarja bontani. Figyelmeztetem, hogy ha fényt kap, elromlik az egész. Nem bántja. Még egyszer megnézi az egészet és ott hagyja. Jelentette, mert kis idő múlva visszajön s fogja az egészet, és viszi. Én megyek utána. Ő beszél görögül, én németül. Nem értjük egymást. Tolmácsot hív. Jön a detektív. Beszélnek:

— Önnek itt kell hagyni a gépet. Majd elvisszük Kuleli-Burgászra és ott a vámfőnök dönt feletted, hogy megvámolják-e. Legyen nyugodt, a gépnek semmi baja nem lesz!

— Én is eltudom addig vinni és ott bevisszük a főnökhez.

— Nem. Ezt hivatalosan vizik, jelentéssel.

— Jó akkor kérek róla cédulát. Feltüntetni az árát: 6000 drachma.

— Azt nem adnak.

— Én meg elismervény nélkül nem adom a gépet? És jelentést teszek az első idegen konzulátusnál, ha nekem a gépet, vagy az elismervényt nem adják.

— Hát jó, — feleli a fiatal finánc. Irja ákombákom görög betűkkel. Alá is írja.

— Pecsétet is! — mondom.

Út rá.

— Most meg maga olvassa el és fordítsa le, mi ez.

Lefordítja, jónak találom. Még ráíratom az értékét. A finánc dühösen ráfirkantja.

Soha nagyobb megbecsülésben a kis gép nem részesült. Egy finánc altiszt az ölébe vitte, hogy valami baja ne legyen. Ez a 6000 drachmáért volt.

Kuleli-Burgászba reggel 6 órára értünk. A vonat francia része elment Konstantinápoly felé. A görög rész itt maradt. Az indulás 9 órára volt jelezve. Én egy feketét, társam egy teát iszik. Közben katonák jönnek. Egyszer csak pakolják kifelé cökmökjainkat a kupéból a földre.

— Nézd már vizik csomagjainkat!

— Hadd vigyék. Örülj, hogy nem te viszed. Csak azt vigyázd, hova vizik. Én az utlevelet és a gépet lesem. Társam visszajön, hogy a másik kupéba rakták.

— Eredj csak vissza, ne itt engem őriz. Mert a katonák megcsapják a kolbászt, szalámit és pálinkát, oda lesz az összes rezerve eleségünk.

Társam elment. A költözökés az ért volt, hogy a görög köztársaság

katonái egyedül akartak utazni és a civileket kipakolták. Ez is elv.

A vonat nem indult 10 óraker sem. Én lestem a gépem. A vámfőnök elutazott még tegnap a szomszéd községbe, nem jött meg s a hivatal áll. Az alantások nem tehetnek semmit.

Közben az utlevélért hívnak. Beírják összes nacionálénkat. Fialat rendőrségi ember élcetni akar velünk. Peehje van, mert ő csak újgörögül tud, mi meg ugy nem értünk. Ő beszél, mi meg hallgatjuk. Közben ir.

— Na szólj már hozzá valamit újgörögül, lád hogy beszélni akar hozzánk.

— Nem tudok én annyit, hogy beszélhessek!

— Te pedig tanítod. Ládd ennyit ér a ti human gimnáziumotok.

Közben egy zsidót fog meg, aki tud franciául. Meg van oldva a kérdés.

— Mi Ön otthon civilben?

— Tanár vagyok.

— De milyen tanár?

— Földrajz tanár. Földrajzot tanítok, azért utazom, hogy minél több vidéket lássak.

— Szép, akkor ön a földet méri. — Azt nem, csak leírását tanítom, — felelem.

Hogy a zsidó görögül mit fordított, nem tudom, de a rendőr csak nézett. Majd ir.

— Na lásd, milyen böles itt is a rendőr. Az ő szavokat használjuk, geográfiahoz és nem tudja, mit jelent, — mondom magyarul.

— Nézze, ha maga Görögországba jön, miért nem tanul meg görögül, — mondja mosolyogva.

Nem szólok, csak mosolygok. A rendőrfőnök nógatja a tolmácsot, hogy mit mondok erre.

— Azt hiszem, hogy annak, aki az idegeneket kontrololja, inkább kellene egy nyugati nyelvet tudni.

E szemtelen válaszra csak annyit mondtam:

— Én itthon vagyok!

Nem volt igaza, mert ő erőszakal elvet területen volt, mely előbb lesz bolgár vagy török, mint görög.

— No a geografosz-nak szépen kell írni, lássunk egy szép aláírást, — tolja elem a papirost.

Aláírom, bediktálom társam adatait is. Ő a csomaghoz, én a vámhoz rohanok.

Már első csengettek az induláshoz, mikor megjött a főnök vonaton. Rögtön kihallgatást kértem. A bemutatkozásnál látszott, hogy megértő ember. Előadom a gép történetét, utam célját és ő a gépet rögtön visszaadta.

Rohantam a zsákmánnyal a kupéba, ahol társam kétségbeesve várt. Másodikat csengettek és a kis gyenge szerelvénnyel elindult Makedonia felé.

Nagy a csendőri ellenőrzés.

Kis állomások maradnak el. Fel-tünik, hogy a vonaton keresztül fegyveres csendőrök járnak. Némelyik a szuronyát le sem veszi, hanem ugy furakodik a közönség közt. A közönség ugy nemzetiség-

re, mint társadalmi állásra nagyon vegyes. Vannak ott görögök, törökök, bulgárok, macedonok, sőt egy kuoó oláh is ott sétálgat fel-tünő nemzeti visoletében.

A művelt nyugatot csak ketten képviseltük e vegyes tarkaságban. Minden átmenő jól megnéz bennünket. Két csendőr jön. Kéri az utlevélünket. Forgatja jobbra-balra. Kérde honnan jövök, hová megyek. Legalább én erre feleltem neki és ő meglegedett vele. Visszaadta az utlevelet és távozott.

— Még erős csendőri fedezet mellett utazunk, — nyitja ki társam unottan a száját.

— Hja barátom, ennek politikai és biztonsági célja van. Új-Görögországban járunk és a makedonok közt.

— Persze, Erdélyben is így jártunk tavaly, — mondja ő.

A vidék szép. Hegyes. A folyók völgyében gyönyörű aprólevelű dohányt termelnek. Semmi más nincsen, csak dohány, amerre a szem ellát. Délben Dimotikába érkezünk — Itt éperfa-ligetek vannak. A sellyem-termelés középpontja.

— Nem eszünk valamit? — kérdem.

— Bizony már rég volt reggel!

— No te csak vigyázz, én megyek enni való után.

Sikerült. Kiss idő múlva néhány faszörte juhussal, szállóval, kenyérral tértem vissza. Jó ebédre bort ittunk. Olesó és nem izletes.

Vonatunk délután mintha szilajabb lett volna. Szaladt. A csendőrök többen lettek és gyorsabban jöttek-mentek. Ha nem volt más tennivalójuk, megnézték az utlevélünket, egy darab papírra feljegyezték számát és mentek tovább. Az ut egyre szebb lett és késő délután Dedeagacs-ba befutott vonatunk.

Hajléktalanok lettünk.

Számításom nem vált be. A hajó Kavallába csak három nap múlva megy be.

— No mit csinálunk e kis fészkekben addig? — kérde agzodalmasan társam.

— Először is itt van szép strand, — mutatom.

— Nem ér az semmit, hiszen ugy hullámszik a tenger, hogy minden furdőzőt a partra vet.

— A tenger este elpihen. Gyere keressünk szállást!

Néhány ócska, rossz szálloda van e kis török, bolgár, görög városkában. A ravasz görög szállodás azt annyira kihasználja, hogy annyit ágyat rak bele, hogy végre ember nem is fér a szobába. Minket is olyanba vezet, ahol saját állítása szerint már 3 ember van, de még két ágy szabad.

— De itt csak 4 ágy van, — érte tetem meg magam törökül — hát hol az ötödik?

— Ebben az ágyban ketten aluszunk.

— Menjünk innen atyámfia, inkább a szabadba.

A többi szállodákban is hasonló a helyzet.

— A rókáknak barlangjaik vagy, nak és a madaraknak fészkeik; az ember fiának pedig nincs fejét hova lehajtani, — mondja lehangoltan kollégám vallásos áhitattal.

— Dehogy nincs. Itt a tenger.

Az öreg kabinos már régen mus-trál bennünket. Látia, hogy idege- nek vagyunk.

Dichtl és az összes kézimunka-
donságok nagy választékban **Relief**

Kerégyártó Kézimunka Ipar

szentanna.ucca.6

— Hiszen csak tudnék vele beszélni, ő segitene.
A hatzszakom társamra bízom.
Az öreghez megyek. Cigarettaival megkínálom.

— Frenszki? frenszki!!
— Magyarszki, — mondom.
Nem érti, nem ismer ilyen népet.
— Nyemszki (német)! — mondja haragosan.

— Ochi! joch! — tagadom két nyelven is.

Végre megállapodunk a franciában. Hosszu tárgyalás után megállapodunk, hogy megfürdünk. Neki fizetünk kabint, fürdést. Itt leszünk, ameddig jól esik. Az öreg örült a mellékkeresetnek, csak azt kötötte ki, hogy akkor menjünk, ha a partról a sok hűsítő eltakarodik.

Vissen a jó hirt. Pajtásom váltig mondta, hogy neki nincs kedve fürödni.

— Nem a kedv itt a fontos, hanem hogy helyünk van. Te alszol a kabinba. Legalább nem mar a poloska.

Este fél 11 óra. A part elnéptelenedik. Az öreg maga szól. Bevezet a legbelső részhez. Ide ad lepedőt, fürdőruhát, s elteszi a saláriumot.

Mi pedig fürödtünk, aludtunk a holdvilágban ragyogó meleg tengervízben. A hűs hajnal kihajtott bennünket a vízből és a kabin mellett jót aludtunk az ég és víz közt.

A Kuria is ítelt Esküdt Lajos felett

Helybenhagyta az egy évi fogházbüntetést

Budapest, augusztus 24. Ma ismét felhozták Pestre a váci fegyházból Esküdt Lajost, az ismeretes, nagy panama-per hőst. Daróc-ruhában jött be a Méhes tanács elé, két szorongó fogházor kíséretében.

Most már semmi egyéb szerepe nem volt, mint hogy meghallgassa a kuria ítéletét, amelyet a legfelsőbb bíróság hozott rágalmozási ügyében. Emlékeztetés ugyan, hogy Esküdt annak idején, mikor ügye kipattant, súlyosan megrágalmazott több fővárosi előkelő politikust, akiknek pedig semmi közük nem volt az ő kisded ügyeihez. Emiatt annak idején a bíróság egy évi fogházra és 18 millió korona pénzbüntetésre ítélte. Ezt az ítéletet helybenhagyta a tábla és nemrégiben megerősítette végső fokon a kuria is.

Méhes elnök röviden ismertette az ítéletet Esküdttel és egyben közölte vele, hogy ebből az egy évből öt hónapot és 25 napot a vizsgálati fogházzal kitöltöttnek vett a bíróság. — Ezután Esküdt felállt, meghajította magát és a fogházorok visszavitték a fegyházba.

Ezzel azután — azt hisszük — végleg lekerült a nyilvánosság színteréről ez az agyafurkó kishivatalnok ember.

Német, francia angol

magánórákat ad gyermekeknek és felnőtteknek 13 évi külföldi nyelvtanulmány után francia egyetemet végzett közepekorú tanár. — Dr. V. Fejes A. Ferenc József ut. 10. II. (szemben a Bihávan)

Országos ügyvédgyűlés Balatonfüreden

Felavatják a Kölcsey serleget -- Debreceni ügyvédek részvétele

Husz évi hallgatás után ismét országos gyűlésre jönnek össze a magyar ügyvédek, az országos ügyvéd-szövetség rendezésében, amely nagyszerű lendülettel képviseli az egész ügyvédtársadalom érdekeit. Az országos gyűlés rendezője dr. Pittler Dezső elnök és a fáradhatatlan buzgalmu harasztosi Király Ferenc titkár vezetésével már be is fejezte a szervezési munkálatokat.

A gyűlésre eddig több, mint 300 ügyvéd jelentkezett, az ország minden részéről. A gyűlésen a magyar kormányt dr. Pesthy Pál igazságügyminiszter fogja képviselni, de részt vesznek azon a felső bíróságok és más közhatóságok képviselői is.

Az országos ülés vendégei szeptember 22-én érkeznek Balatonfüredre, a hol elszállásolásukról gondoskodnak. Jelentkezést korlátozott számban még elfogad dr. Király Ferenc, a rendezőbizottság titkára, Budapest, Főherceg Sándor u. 28.

Az országos gyűlés sok fontos ügyvédi kérdést fog megtárgyalni.

A debreceni ügyvédi kar jelentős szerephez jut az országos gyűlésen.

Márk Endre, az ügyvéd-szövetségnek örökös diszelnöke, dr. Körössy Kálmán, kamarai elnök, a plenáris ülés egyik elnöke, az ülésen fogják felavatni a szövetség Kölcsey Ferenc serlegét, a nagy és minden magyar ügyvédnek mintaképül szolgáló ügyvéd és költő tiszteletére. Természetesen a Kölcsey család is képviselve lesz a magas ünnepen, annál is inkább, mert dr. Kölcsey Sándor ügyvéd az ügyvéd-szövetség debreceni elnöke. A plenáris ülés egyik előadójaül az országos központ dr. Kuthi Sándor debreceni ügyvéd, az ügyvéd-szövetség debreceni főtákarát kérte fel, aki ügyvédi jóléti kérdésekről fog értekezni.

A gyűlésre már eddig is 15 debreceni ügyvéd jelentkezett, akik családtagjaikkal vesznek részt. Az oda-s visszatárazáshoz kedvezményes vas uti jegyekről gondoskodtak; a szállodai szoba teljes ellátással együtt 12 pengőbe fog kerülni. Kétségtelen, hogy a debreceni ügyvédi kar igen nagy számmal fog az országos ülésen megjelenni.

Terjed a tifuszbaj Debrecenben

Jelenleg 45 a tifuszbetegek száma -- Nehézségek a kórházi kezeléseik körül

Debrecenben az utóbbi időben mind erősebben lépett fel a tifuszbajjárvány. A hatósági orvosok teljes készenlétben állanak, azonban a betegek kórházi elhelyezése nagy nehézségekbe ütközik, mert a klinikán nem sok hely van.

Alkalmunk volt a járványról dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos, kormány főtanácsossal beszélni, aki a következőket mondta a helyzetről:

— Debrecenben régi baj, hogy a klinika klinika és nem kórház. Nem lehet a klinikáktól azt követelni, hogy a maguk szempontjait félretéve, kórházi működést fejtsenek ki. Ilyen esetben, amikor a tifuszbetegek megzaporodnak, — mint ahogy ősszel szoktak, — nehézségek támadtak a betegek elhelyezése körül.

— A klinika részéről a legteljesebb jóindulat megvan a betegek elhelyezése tekintetében, de mégis megtörtént, hogy az e célra rendelt helységek tulzafoltak és addig, amíg meg nem ürül, nem lehet felvenni. A múlt hó végén fejlődött oda a helyzet, hogy egy öttagú tifuszos családot és egy gyermeket, aki beteg anyjával feküdt együtt, nem lehetett felvételni a klinikára, azonban ezek közül is az egyik egy, a másik két napi késedelemmel elhelyezést talált.

— Ebből kifolyólag jelentést tettem a polgármester urnak, hogy a tifuszbetegek szaporodására készen kell lenni és a tifuszbetegek elhelyezéséről gondoskodni kell. Erre vonatkozólag két megoldást ajánlottam. — Az egyik megoldás az, hogy a kórháznak teljesen üresen álló helyiségeit használják fel, ami kielégítőbb megoldás is lenne, de mert a jogi viszonya a kórháznak még most sincs eldöntve, — ha ilyen tekintetben nehézség merülne fel, erre az esetre ja-

vasoltam a járványkórház megnyitását, amelyben 12 férfi és 12 nőre van hely. De mint ismeretes, ez csak a legprimitívebb berendezéssel és felszereléssel bír.

— A mai napig olyan eset, hogy bár bizonyos nehézségek árán, de mégis ne bírtam volna elhelyezni a betegeket, nem fordult elő. Van két eset, ahol szeretnék a házbeliek hogy a betegek a kórházba vitesenek, de ezeknél is bátran maradhatnak a lakásokon is.

— Pontos lenne, hogy a város hatóságai az előforduló esetekre megtegyék az intézkedéseket.

— Ezidő szerint a klinikákon 28 tifuszos beteg van. — Nehézíti a helyzetet bizonyos határig az hogy a klinikán nyári takarítások folynak és egy-egy terem időszakonként nem használható. A tifuszbaj nagyobb számára készen kell lenni, mert évtizedek óta tapasztaljuk, hogy ősszel a tifuszos esetek száma emelkedni szokott. Jelenleg a betegek száma azzal a 28 esettel együtt, amely a klinikán van, összesen 45-re emelkedett. Augusztus 15-ig terjedő kimutatás szerint 33 eset fordult elő addig. A legutóbbi napokban azonban nem sok emelkedés volt.

A hatóság minden óvintézkedést megtesz a járvány megállítására, de ez a munka éppen ebben az időszakban nehéz, annál is inkább, mert az ivóvíz sokban hozzájárul a betegség terjedéséhez.

Uj! Megnyit! Uj!

Óras és ókszerüzlet

ahol a legkomplicáltabb óra- és ókszerjavítást jótállás mellett készítenek. — Kérem a n. é. közönség b. pártfogását
Kenes Adolfiné, Kassuth uca 15
Köztér házában.

Gróf Bethlen István emlékkönyve

Kik jegyezték elő?

Megirtuk, hogy gróf Bethlen István miniszterelnökről a nagy magyar államférfiuról emlékkönyv fog megjelenni, a m. kir. egyetemi nyomda kiállításában s hogy az emlékbizottság Thury Elemér és Oláh Zoltán színművészeket delegálta a kiadandó mű debreceni terjesztésére.

A tegnapi napig a díszes emlékkönyvre a következők jegyezték elő:

Dr. Baltazár Dezső ref. püspök, Hajdúvármegye, Pákozdy Sándor alispán, Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, dr. Miszli Károly városi főügyész, Than Gyula hírlapíró, főszerkesztő, Debreceni izraelita hitközség, Nuszbaum Jenő szesznyagkereskedő, Mihalovits Jenő gyógyszerész, Somossy László kormánytanácsos, Kontsek Géza nagykereskedő, Kardoss Gyula kereskedő, dr. Gévay Béla ügyvéd, Szász Géza főhadnagy, — Méliusz könyvkereskedés, Kónya László dohányárudás, Láng Gyula bizt. tisztviselő, dr. Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos, Rázsó István ny. főispán, Tóth Gyula (Slachta) vaskereskedés, dr. Varga Lajos ügyvéd, Mentze Henrik kereskedő, Gyarmati István földbirtokos, dr. Imreh Dénes kir. közjegyző h. Debreceni Első Takarékpénztár, Debreceni Jenő földbirtokos, Steinfeld István földbirtokos, Major Mihály gyógyszerész, Benyás Emeli kereskedő, Tiszántúli Hírlap. R.-t., Hajdúföld szerkesztősége, dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Uzonyi Barna v. közjegyző, — dr. Poroszlay István v. aljegyző, dr. Ethey László főszerkesztő, dr. Poroszlay Ferenc szolgabíró, Rózsa Ernő árvaszéki h. elnök, Czeglédi Kálmán számviteli tanácsos, dr. Benkő Géza vármegyei főügyész, Jost Jenő mérnök, Csajkos Gyula várm. irodajegyző, — Payor M. tisztviselő, Nábrászy Ella tisztviselő, Fischer Lászlóné tisztviselő, Vámos Gyula ezredes, dr. Cseke Sándor árvaszéki elnök, Rimánóczy Béla gázgyárigazgató, Ascher Sándor az Arany Bika szálloda igazgatója, Kovács Gyula (Csáthy) igazgató, Molnár Testvérek műszerkereskedése, Kostya János ékszerész.

Mibe kerülnek az iskolák könyvei?

Közeledik a beiratás

Pár hét még s megkezdődik az iskolai év. Igen komoly probléma minden szülőnek. A könyvek s taneszközök beszerzésének kérdése a legtöbb családban bizony nem kis fejtörést okoz.

A könyvek és taneszközök áráról egyik helyi könyvkereskedő nyilatkozata alapján az alábbiakban nyújtunk egy kis izelítőt:

— Épen ma érkezett hozzánk — mondja — a miniszterileg jóváhagyott tanjegyzék. Az árak ugyanazok, mint tavaly. A középiskolákban tankönyvváltozás csak a III. és IV. osztályban lesz. A negyedikben ugyanis már világtörténelmet fognak tanulni. Az I. és IV. osztályban a számtan és geometria a jövőben egy könyv lesz. A harmadikban már megkezdik az algebra tanulását is.

A teljesen új tankönyvek ára az I. osztályban 20 pengő, II. osztályban 25, III. osztályban 30—35, IV. osztályban 50, a felsőbb osztályosoké pedig 50—65 pengő körül mozog. Egy első osztályos teljes rajzfelszerelése 10 pengőbe kerül.

Elleni iskolai tankönyvek ára az I. osztályban 2.40, a II. osztályban, III. osztályban 5—6, IV. osztályban 8—8, V—VI. osztályban pedig 20 pengő körül.

A japán császár számára Bábolnán vásároltak lovakat

Budapestről jelentik: Velencéből Budapestre érkezett gróf K. Sahara japán lovassági tábornok, H. Ogura vezérkari őrnaggyal és T. Maruyama volt japán miniszterrel, akik a genfi nemzetközi le szerelési konferencián a japán kormányt képviselték. Reitzer József titkár kíséretében tegnap látogatást tettek a földművelésügyi minisztériumban, ahol engedélyt kértek a bábolnai állami ménésben történő lóvásárlásokra. A tábornok ma a bábolnai állami ménésbe a japán császár magánménesei részére Obayan, Shagga és Siklay-fajtájú arabs telvéreket vásárolt, amely lovakat a napokban Trieszten keresztül fogják Japánba küldeni. — A japán vendégek holnap Varsóba utaznak és Szibérián keresztül térnek vissza Tokióba.

Egy postatisztviselő öngyilkossága

Budapestről jelentik: Ma délután háromnegyed három órakor a Királyhágó uca 19. számú házban, ahol Kiss Ilona 29 éves postatisztviselő lakása is van, a III. emeletről öngyilkossági szándékból levetette magát. A mentők a Rókus-kórházba vitték. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

HAZARULASÉRT HALÁLBÜNTETÉS JÁR OLASZORSZÁGBAN.

Róma, augusztus 24. A Tribuna ismerteti az új büntető törvénykönyvet, amelybe felvették az állam védelmét célzó új szakaszokat. Az új büntető törvénykönyv halálbüntetéssel sújtja az uralkodóház tagjai és a miniszterelnök ellen elkövetett merényletek tetteit, valamint minden olyan kísérlet tetteit, amelyek célja az, hogy az állam más állam fennhatósága alá kerüljön. Halálbüntetéssel sújtja a törvény a hadsereg ama magasrangú tagjait is, akik Olaszországot rágalmazták. Egtől öt évig terjedő fogházbüntetéssel sújtják azokat, akik tiltott politikai szervezet sorába lépnek, — vagy ilyen szervezet érdekében propagandát folytatnak, vagy ilyen szervezetet alakítanak az országban. Újak a törvénykönyvek az erkölcs védelméről szóló szakaszai is. — Öt évig terjedhető fogházzal sújtja az új törvény a fajtalankodót és egy évvel a malthusi tanok terjesztőt. — Az új törvény súlyosbítja a fiatalok megrontása és a vallásos érzés védelméről szóló, már érvényben levő törvényes rendelkezéseket.

AZ ÚJ Vatikáni Magyar KÖVET.

Budapest, augusztus 24. A kormányzó dr. verseyi Nagy Elek, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, vatikáni m. kir. követet, a vatikán mellett működő m. kir. követség vezetése alól, saját kérelmére felmentette és helyébe Nagyhalasoni Barcza György rendkívüli követ és meghatalmazott miniszteri címmel és jelleggel felruházott tanácsost a vatikán mellett működő m. kir. követség vezetésébe leegyeztet.

A tiszántúli ág. ev. egyházkerület közgyűlése tiltakozott a miskolci jogakadémia megszüntetése ellen

Miskolc, augusztus 24. A tiszántúli ág. ev. egyházkerület közgyűlésén elfogadott határozati javaslatban utasították a közgyűlés elnökségét, hogy a miskolci jogakadémia megszüntetése ügyében tegyék meg a lépéseket. Geduly Henrik püspök, Bruckner Győző dr. jogakadémiai dékán és Domján Elek dr. főesperes felszólalására a közgyűlés a következő értelmű határozati javaslatot fogadta el a jogakadémia dologában kibocsátott kultuszminiszteri rendelet ellen:

A leghatározottabban tiltakozik az egyházkerület közgyűlése azon miniszteri rendeletek ellen, amelyek az 1790—91. évi XXIV. és 1868 évi XXXVIII. és LIII. törvény-cikkekben biztosított jogokba ütközne. Serelemét a közgyűlés bejelenti az ev. egyház egyeteme előtt tárgyalás és hozzájárulás végett s a kultuszminiszter, a miniszterelnök és szükség esetén a kormányzó

ru figyelmét is küldöttség útján hívja fel és a rendeleteknek, mint törvénybe ütközőknek visszavonását követelik. Addig is, amíg a kultuszminiszteri törvénytelen rendeletek visszavonásával a helyzet orvoslást nyer, meghagyja az egyházkerület a közgyűlés elnökségének, hogy az első évre felvehető hallgatók létszámának egy harmadára való csökkentését ne vegye tudomásul. Egyben megállapítja az egyházkerület, hogy amennyiben a kultuszminiszteriumban kilátásba helyezett valamilyen megtorló lépést tenne a jogakadémia ellen, jogaiért a legnagyobb elszántsággal és hit-hűséggel fog szembeszállni és az esetleg kitörő kulturharcért elhárít magától minden felelősséget.

A határozati javaslat végül felhívja a kultuszminiszter protestáns államtitkárát, hogy a protestáns szempontokra határozottabban ügyeljen fel.

Házkutatást tartottak a cseh faszistáknál

A Gajda-üggyel van kapcsolatban a házkutatás

Prága, aug. 24. — Ma délelőtt a „Vecseryi Listy“ szerint 30 titkosrendőr meglepetésszerűen házkutatást tartott a faszista párt titkárságában és a párt lapjának szerkesztőségében. A titkárság helyiségében a házkutatás alkalmával a direktorium jegyzőkönyveit, utasításait és Gajda parancsait lefoglalták. Ezenkívül elkobozták a faszista párt egész tényanyagát és a lap kéziratait. Különös figyelmet fordított a rendőrség az állami tisztviselők névsorára. A lap főszerkesztőjét és a faszista párt titkárát elővezették a rendőrfőnökségre. Ma délelőtt néhány faszista vezér lakásán is házkutatást tartottak és közülök hatot előállítottak a rendőrségre.

Az esti órákban a rendőrségi lapudósító ezt jelenti: Augusztus 23-án reggel 5 órakor a Prága mellett lévő Szawaban hat felfegyverzett férfi benyomult abba a házba, amelyben Vorel Jarosláv, a

nemzetvédelmi minisztérium minisztérium miniszteri tanácsosa nyári szabadsága alatt lakik. Revolverrel a kezükben bizonyos hivatalos iratok kiadását akarták kiereszkölni. Hivatalos felkérés alapján a ma délelőtt folyamán Prágában is nyomoztak a tettesek után és többeket kihallgattak, kik közül kettőt letartóztattak. Ezzel az ügygel összefüggően több gyanús személynél s a két letartóztatott lakásán, továbbá a faszista nacionalista párt központi titkárságán és a faszista mozgalom prágai ifjúsági csoportjának titkárságán házkutatást tartottak.

A „Narodny Listy“ esti kiadása megemlékezik arról a prágában keringő híresztelésről, hogy a nemzetvédelmi minisztérium tisztviselőjének villájából aktákat loptak el, amelyek a Gajda-ügyben folytatott fegyelmi eljárásra vonatkoznak.

Pofonnal fizette ki a cigányt

Mikor a szoboszlói fuvaros jó vásárt csinál...

D. Nagy János fuvaros Hajdúszoboszlóról felesége kíséretében bejött Debrecenbe, ahol jó vásárt csinált. D. Nagy, amint a vásárt megkötötte, illendőnek találta, hogy mindjárt helyben megieva az áldomást.

Bejárt több korcsmát s mire végre ért, bizony agyára ment az alkohol. A korcsmai vándorlás közben történt, hogy egyik helyen összeakadt két zenész. A két cigányzenész játéka annyira megtetszett, hogy vendégszerzésre meghívta őket Hajdúszoboszlóra.

A meghívás után enni és inni adatott nekik s mindezekon felül még tíz pengő pénzbeli honoráriumot is kilátásba helyezett, amely összegből öt pengőt azonnal át is nyújtott az egyiknek.

D. Nagy János felesége ekkor eszmélt rá, hogy mit is akar voltaképpen a férje. Erélyesen sarkára állt és férjét letiltotta merész szándékáról. A helyzet minden pillanatban kényesebb és kritikussabb lett.

A férj juram erősködött, az aszszony nem engedett. Kitört a baj. A férj végre is engedett a ház-

társi presszióknak s a cigányt vissza dirigálta s egyben visszakérte az öt pengő előleget. Bari Béla zenésznek azonban az volt a véleménye, hogy a pénzt nem tartozik visszaadni, mert az alku szerint illetékes neki. Ő önhibáján kívül nem teljesítheti a szoboszlói zenélést. Ebből vita keletkezett, amelynek jogi oldalát különös modorban intézték el. A vita esatánús befejezést nyert. Az ittás D. Nagy János arculvágta a zenészt, még pedig egymásután többször. — A botrány színhelyén azonnal megjelent a rendőr, aki felirta a pofonokat osztogató ember nevét és azután előállította az ügye letre.

Az éjjelt D. Nagy ott töltötte a rendőrségen s amikor reggel kijőzanodott, felkísérték kihallgatás végett.

Nagyfoku ittasságával védekezett s nem emlékezett semmire sem. Kihallgatása után szabadon engedték, az eljárás azonban a sértett zenész indítványára megindult ellenbe becsületsértés miatt.

A soproni gyilkosság szí- helyén újra rálöttek egy autóra

Valószínű, hogy a meg- gyilkolt szolgabíró merénylete volt

Sopronból jelentik: Nincs két hete, hogy Szóka főszolgabíró aljas gyilkos merényletnek esett áldozatul, a Sopron melletti Kópháza-cenki uton. A nyomozás a feltevések között nehezen botorkál. — Most, két héttel a gaz merénylet után, ugyanazon az uton, alig egy kódobánsyira a gyilkos orvtámadás helyétől, megint rálöttek egy autóra, de utasai — tekintélyes soproni uriember — sértetlenül tudtak kimenekülni a titokzatos, rejtélyes támadók körmeiből.

Tegnap hatalmas Fiat-autó rohogott a Kópháza-soproni országuton. Az autó Podor, soproni berautósó volt; Binder Ottó soproni gyógyszerész, Demjén Imre szolnoki m. kir. rendőrfelügyelő, Kalmár Dezső, a soproni Royal kávéház tulajdonosát és Madarász Gyulát, a Nyugatmagyarországi Sörgyár RT vezérigazgatóját vitte, mint utasokat, kik mind a négyen szenvedélyes vadászok voltak. Rajtuk kívül még a sofőr ült az autón. Vasárnap este Madarász Gyula nemeskéri vadászterületén tartott vadászatról tértek haza — jó hangulatban az elért vadászszerecsere felett.

Este fél nyolc órakor ért a Fiat autó Kópháza határára. Vak sötét még nem volt, az alkony azonban már egyre sötétebbre szűrődött. Az autón a sötét és néptelen uton kigyulltak a reflektorok. Nagycsendű este volt, csak az autó berregése szelte a csendet.

Mikor az autó pár száz méterre ért a falutól, az autó tompa, sokkolt berregésébe egy lövés éles süvöltése vijjogott bele.

A következő pillanatban az autón ülő Binder gyógyszerész és a sofőr hirtelen mozdullal tarkójukhoz kaptak, ahol sörtek súrlódását érezték. Madarászék pedig észrevették, hogy az autó karosszéria azon részén, hol a kormány üléshez száll be az ember, sörétszemek koppannak, egy kissé lejjebb — mint ahol Szóka főbíró autójára esett lövés talált.

Szerencsére sebesülés nem történt csak a sofőr kabátja újját szakította néhány sörét. — A visszavált megindult.

**Női
kalapok**

Legolcsóbban szerezhetők be

Abrahám Erzsébet-nél

Szent Anna-utca 10. (Városi bérház.)

Közalkalmazottak gyermekeinek tanulmányi ösztöndíja

A hivatalos lap közli a vallás és közoktatásügyi miniszternek a közszolgálati alkalmazottak gyermekei tanulmányi ösztöndíjáról szóló rendeletét. A végrehajtási utasítás szerint a középiskolai ösztöndíj 400, a főiskolai ösztöndíj 800, az oklevél megszerzése utáni ösztöndíj pedig 1000 pengő.

Az ösztöndíjban állami, törvényhatósági, községi és egyházi tényleges vagy nyugdíjas, (özevgyi nyugdíjas), alkalmazottak, ideértve a honvédség, csendőrség, vándorség és folyamórség alkalmazottait is, gyermekei részesíthetők, nemkülömben az állami üzemek alkalmazottainak gyermekei. További feltételek: vagyontalanság, kifogástalan erkölcsi magaviselet, jeles, vagy legalább általános jó, de emellett valamely tantárgyból különösen kiváló tanulmányi előmenetel, középiskolai rendes tanuló, vagy egyetemi, vagy főiskolai hallgatói minőség. Középiskolai tanuló, akivel a felsőoktatásügyi iskolai és tanítóképző-intézeti tannló egy szempont alá esik, csak akkor kaphat ösztöndíjat ha legalább a VI. osztályt elvégezte.

Az általános feltételek esetén előnyben részesülnek azok a tanulók, akik erkölcsi magaviseletük és tanulmányi előmenetelük alapján érdemesekek, — a nem helyben lakók, a hadi és egyéb árva, a kedvezőtlenebb vagyoni helyzetűek, akiknek több testvéréről kell szüleiknek gondoskodni és végül a hadirokkantak gyermekei. Egyidőben két ösztöndíjat senki sem élvezhet.

Az összes ösztöndíjak adományozása hivatalból történik. Középiskolai tanulók részére az ösztöndíjat az igazgató, illetőleg a tankerületi főigazgató javaslat alapján a miniszter adományozza. A közoktatásügyi kerületek felállításával az adományozási jog ezekre száll majd át.

Veszélytelen földrengés Salgótarjánban

A földrengéstjelző készülék nem jelzett

Nyugtalan éjszakája volt tegnap a salgótarjáni bányavidéknek. Pontosan 3 óra 10 perckor gyors egymásutánban két földlökés riasztotta fel álmukból az embereket. A földlökések gyöngék voltak, úgy, hogy csak a kőpek mozdultak meg a falakon, meg az órák, amelyek mind megálltak. A földlökések szerencsére nem okoztak pánikot. Az álmukból felriadt emberek hamarosan megnyugodtak miután a házak és falak épek maradtak.

Zagyvapálfalván is kettős földlökést észleltek hajnalutójában. Az erősen aláaknázott Zagyvapálfalván mintha valamivel erősebbek lettek volna a földlökések.

Az egyetem földrengési és kozmografiai intézetének jelentése szerint a Salgótarjánban tapasztalt földlökések olyan kisméretűek voltak — hogy még az egyetemi szeizmográf sem reagált rájuk. A jelzett időben a szeizmográf tűje milliméterrel se lendült ki. A földrengési intézet mindamelllett kiküldötte egyik ad-junktusát Salgótarjánba, hogy ott méréseket eszközöljön.

Intézeti fehér kalapok

Könyvű vászon csibész kalap

Márton Gyula és fiánál

Egy olaszországból kiutasított szállodai munkás Debrecenben nyomorog

Állást szeretne egy főnkrement sokat látott magyar szállodai munkás aki az olasz munkavédelmi törvény áldozata lett

Agyonfáradt, éhes, ványadt arcu, gyűrött ruhájú fiatal ember keresett fel ma bennünket a szerkesztőségben:

— Gutman vagyok, Abbáziából! — mondta.

— Ah, a Lido Pensio egykori kurirja? — kérdeztem.

— És a többi részben olaszul, részben magyarul mondta el.

Az idén még az Abbáziai Lido Pensio jó állású alkalmazottja volt. Mikor legutóbb Abbáziában találkoztunk, szmoking volt rajta. Sok pénzt keresett és nem igen eserélt volna talán az ottani fassio elnökével: a Cavaliere Matkovits-sal sem.

Gutman Géza története nagyon szomorú. Debrecenből Szerenes, Nizzán és Abbázián át ismét Debrecenig.

Az alig 29 éves Gutman Géza nemrégén még Debrecenben raktárnok volt a konzerv-gyárban. Innen a korona leromlásakor kiment a jó valutájú Franciaországba. Megtanult jól olaszul, németül, majd Nizzában telepedett le, hol szállodai alkalmazott lett. Egy nagy rivierai pensio kurirjaként működött Gutman. Megjelent a hajó- és vasutállomásokon s ügyes fellépésével lefogta a pensio számára a Nizzába érő fürdővendégeket.

Később, hogy az olasz fürdők jobban frekvenciáltabb helyekké váltak, átment az olasz rivierára, hol hamarosan állást kapott. Jól keresett a fürdővendékek alatt. Nerviben, San Remóban, Velenoóban járt, majd Abbáziában telepedett le.

Abbáziában két évvel ezelőtt találkoztunk össze. — Panaszkodott már akkor is, hogy az olasz fassio nem engedi dolgozni a prima, sok nyelvet beszélő magyar szállodai alkalmazottakat. Próbáltam vigasztalni s mondtam neki több alkalommal, —

hogy nem olyan kellemetlenek az olaszok, mint ahogy azt mondogatják itthon és kint. Az olaszok az ök törvényes kereteiken belül mindenképpen engednek dolgozni...

A lira magas árfolyama azonban hihetetlen krízis elé állította az idén az olasz fürdővárosokat. És bizony a csapás nem kímélte meg a ragyogó Quarnero-menti Abbáziát sem. — Már a tavasszal észrevehető volt a pangás, de az igazi összeomlás csak a nyári főszezon alatt állott be. Az *abbáziai pensio* — *mint Gutman mondja — konganak az ürességtől.* Az olasz fassio pedig egész sereg szállodai munkást fosztott meg a munkaalkalomtól. Az olasz munkavédelmi törvény B-lisztájára lett Gutman s egyszerűen kiutasították Abbáziából. Eddig van! Finata!

Huszonkét napja jött szegény feje Debrecenig, jászivü emberek könyör adományával támogatva. Mint elcsigázott vándor, kereste fel szerkesztőségünket Gutman, támogatást kérve. Elmondta Gutman, hogy már két nap óta nem evett, lakása nincs s mint messziről jött emberen, a pályaudvaron megkönyörültek és megengedték neki, hogy az éjszakát a nagyalomáson eltöltse. De hogy mi lesz vele tovább, azt nem tudni.

Gutman a szállodai iparban szeretne elhelyezkedni, azonban aligha tudnák alkalmazni a nyomorgó embert nálunk, ahol nincs munkaalkalom.

Tegnap az izr. hitközség segítette meg Gutmant egy kisebb pénzösszeggel, de azzal nem tud tovább utazni, vagy valamihez kezdeni a szegény ember, aki valamikor jobb élethez volt hozzászokva s aki becsületes munkával kereste kenyerét.

Nyomorog és segítségért kiált az olasz munkavédelmi törvény B-lisztájára magyar munkása. (m. j.)

Kik kapnak házhelyet Debrecenben

(Befejező közlemény)

M. kir. posta és távirtdatistek

Kiss Béla, Stelezer Sándor, Gavallér József, Frank Zoltán, Schwartz Teréz, Kripló József, Tóth Etelka társas, Gyermekmenhely; Benesik Imre, Simonfy Miklós, Szücs Ödön, dr Szabó Gusztáv, Nagy István, dr Oláh János, György Mihály, Kompass László, dr Szabó Domokos, Halász Gábor, Egyedy Andor, Czákó Lajos, Rutényi Árpád, Jeszenszky József a Geiger-telek; Simon Géza, Gremberger István, Erdő Dezső, Herges Ottmár, Béres Teréz, Lucs Ferenc, Tóth Károly, Tóth Bálint, Kovács János, Barcza Margit, Kuták Márton, Pető József Csige kert u. 13; Megyeri János, Siposs Gábor, Lengyel László társas, Rakovszky u.; Sallai Vilma, Biró Margit, Dudás László, Sámsoni ut 1; Odor Lajos Postakert; Józsa István, Szabó Gyuláné, Szendrei Gyula, Csűrös Gyuláné, Vendeinti András, Bommerbach Erzsébet Lőfkovics-féle telek.

M. kir. posta és távirtdatistek:

Németh Kálmán, Székelyhídi János, Virág Sándor, Molnár Sándor Kiss u. 38; Molnár József, Nagy Péter, Győrffy, Lára. K. Nagy Jó-

zsef, Maróthy József, Demeter János, Nagy Pál Ferenc, Haripi Ferenc, Salánky József, Kohajda Péter, Rácz József, Ádám János, Berregszászy József, Gal Mihály Hadházi ut 32; Lázár Sándor, Csóka János, Muray Miklós, Letananszky János Postakert; Bordán Sándor, Kalmár Zsigmond Sámsoni ut 7.

Gazdasági akadémiai tanárok: Széll László, Halász Miklós, Bakos László Serly-féle telek.

Munkásbiztosító pénztári, anyakönyvi, egyházi, állami gyermekmenhelyi alkalmazottak:

Boross Pál, Kurián Gyula, Kovács Jakab, Janicsák János Postakert, Trocsányi Endréné, Bokor András, özv. Horváth Károlyné Gyermekmenhely mögött.

Állami orvosok, altisztek és állami lakáshivatal:

Dr Brokés Győző Egy. főv. tak.; Kondor Mihály, dr Görgey Árpád Hortobágyi műmalom; Kezdői Endre postakert.

Állami mértékhatélesítő hivatali tisztek és altisztek:

Jegyző Károly, Riekó Géza, Sol-

tész Gyula István ut 25; Vadász Miklós Hadházi ut 32; Machó Ferenc Rakovszky u.

Iparosok:

Nyiri János, Kandi József, Szilasi József, Koti Lajos, Mácsai István, Ledniczky Alajos, Kiss János, Stefan Jakab, Balajthy Lajos, Balajthy István, Szabó Ferenc Tócskert, Erdei István, Czeglédi Lajos, Beliczai Lajos, Gebey Antal, ifj. Szücs Demeter, Megyeri Zsigmond, Szolnoki Győző, Vértessy Lajos, Kun András, Mátyás Antal, Storiczky Antal Kincsehalom; Ehrenfeld Eliás, Ábrahám András István ut 25.

Külön csoport:

Kesserü Lajos Egy. Föv. Tak.; Kállay Gergely Vécsey 22; Sztankó Gyula társas, Király u. 7.

Összesen tehát 814 egyén kap az OFB. eljárás során házhelyet Debrecenben. Tudomásunk szerint a díjak befizetése már folyik a városi számvéveség útján.

Tökés Vince a tábla vádtanácsától kéri szabadlábrahelyezését

Ismeretes, hogy Tökés Vince műkeperési főjegyzőt a debreceni törvényszék vizsgálóbírája többrendbeli bünelekmény miatt előzetes letartóztatásba helyezte. A vizsgálóbírónak előzetes letartóztatást elrendelő végzése ellen a gyanúsított a törvényszék vádtanácsához folyamodott fel, ez azonban a felfolyamodást elutasította.

Tökés Vince most védője útján a debreceni ítélőtábla vádtanácsához adott be kérvényt szabadlábra helyezése tárgyában. A kérvényben hangsúlyozzák, hogy Tökés nem fog megszökni, továbbá kéri, hogy a mennyiben a tábla vádtanácsa kaució ellenében helyezze szabadlábra, úgy jelöljék meg az összeg nagyságát. Az ítélőtábla még ezen a héten dönt a letartóztatott főjegyző kérelme fölött.

Agyon akarta ülni az erdőrt

Czifra László, debreceni csordapásztor a múlt év telén kiment a guthi erdőbe és ott fát szedett. Már jól megrakodva hazafelé tartott, mikor szembe jött Varnóczky István erdőőr. Ez felszólította a fatolvajt, hogy a fát vigye a csőszházba. Ezt Czifra nem volt hajlandó megtenni, ellenben nagy káromkodások között megragadta Varnóczky puskáját és ki akarta esavarni annak kezéből. — Közben visszakialtott társainak is: „Gyertek üssük agyon ezt a hóhért!”

Hatósági közeg elleni erőszakkal vádolva állította Czifrát tegnap az ügyészség a debreceni törvényszék Jeney tanácsa elé. A vádolt tagadta a vádat, azt állítva, hogy ő ijedtben ragadta meg a puskát és azt nem tudta elengedni. A tanúk kihallgatása után a bíróság Czifra bünyességét megállapította és 8 napi fogházra, továbbá 5 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Özv. Komárominé

hölgyfodrászterme

Arany Bika bérház, József kir. h.-u. 3

Faroka készítés

Henné hajfestés — Arc apóids

Párisi módszerrel.

Dal

Nem mutatom senkinek
Fogytarolta kertem
Nem értené senki meg
'Az én nagy keserűm.
Nem tárom fel senkinek
'Boldogtalanságom',
Ugy sincsen megértő szíve
Ezen a világon.

Húzd rá cigány azért is.
Húzd rá a nótámat!
Ha marangol, ha tőp is
A keserű bánat!
Ne lássa meg senki se
Ezen a világon.
Hogy nincs nekem semmim se,
Csak hervadt virágom.

SZÉKI AKOS.

Neuraszténiája miatt nem jelent meg a főtárgyaláson

A tegnapi napra volt a debreceni törvényszéken kifutva Markovics János okirathamisítási bűnperének a tárgyalása.

Markovics a tárgyaláson nem jelent meg, ellenben esotlott egy orvosi bizonyítványt, amely szerint neuraszténiája miatt nem jelenhet meg a tárgyaláson.

A bíróság ezzel kapcsolatban kimondotta, hogy a neuraszténiája nem ok a tárgyalásról való távolmaradásra s amennyiben Markovics nem igazolja kellően távolmaradását, a legközelebbi tárgyalásra elővezetik.

Gyászrovat

HALÁLOZÁS.

Wolff Julia, mint egyetlen gyermeke, egy a maga, mint az összes rokonság nevében is, a legmélyebb fájdalommal tudatja, hogy forrón szeretett édesanyja: özy. Wolff Józsefné Zong Julianna folyó hó 23-án, este 11 órakor, életének 69-ik, özvegy ségének 6-ik évében, hosszas szenvedés után esendően elhunyt. Felojthetetlen halottunkat folyó hó 25-én délután 3 órakor fogjuk a Nagytemplomban kezdődő, a ref. egyház szerint tartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen 1927 augusztus 23-án. Béke poraira! Wolff Valéria férjével, Bokor Istvánnal, Wolff Gyula feleségével és gyermekeivel. Özy. Wolff Béláné fiával Lacival, mint mostoha gyermekei, menyével, veje és unokái. — A temetést Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

SINGER
VARRÓGÉP
REG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN
Kedvező fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debrecen, Piac ucca 79.

Fokozottabb felkészültséggel néz az új tanév elé a debreceni fa és fémipari szakiskola

Fótolták a románok által elrabolt üzemi felszerelést Beszélgetés az intézet új igazgatójával

Az utóbbi időben sok szülő fordult szerkesztőségünkhöz tanácsért aziránt, hogy a mai nehéz gazdasági viszonyok között milyen pályára adják gyermekeiket. Aktuálisnak tartjuk tehát, hogy nagyobb fiukra vonatkozólag a pályaválasztás nehézségeiben most a beiratások előtt segítségére legyünk a szülőknek és felhívjuk figyelmüket a Debrecenben évek óta esendben működő ipari szakiskolára.

Felkerestük a magyar királyi állami fa- és fémipari szakiskola igazgatóját, Kiszely Árpádot, aki mint ezt nemrégiben megírtuk, a Sztankay F. Béla igazgató nyugalmába vonulása után átvette ennek a nagyjövőre hivatott intézetnek a vezetését.

— Mi a programja igazgató urnak az intézet vezetését és irányítását illetőleg? — Kérdeztük.

— Programunk a régi, — választott az igazgató. A kereskedelmi minisztérium által előírt szabályzataink és az a megfontolás, hogy az iskolának bete kell kapcsolódnia a modern ipari életbe és központjává kell lenni minden ipari nevelésnek, irányítják működésünket.

— A jelentékenyen megváltozott gazdasági viszonyok mellett lehet-e nagyobb jelentőséget tulajdonítani az ipari szakiskoláknak a fiúk elhelyezkedése, illetve pályaválasztása szempontjából?

— A szülőket különösen az érdekléni a kérdésnél, hogy a gyermekeik, ha az ipari pályára lépnek, minő kilátásokkal hagyják el az iskola falait. Jósolni természetesen nem lehet. Mindenki magával bordingja a marsallbotot. — Egyetlen egy iskola sem képes teljesen az életre kiképezni, legkevésbé egy szakiskola, mely a mesterségnek örökös evolúciója alatt álló fejlődését nem képes megfogni s a gyermekebe áttenni. Az iskola csak utat mutat, fegyelmehet, szellemileg és testileg, hogy képessé tegye az ifjút az állandó tovább haladásra, tovább fejlődésre. Nemesak a jó papnak, a jó iparosnak is holtig kell tanulnia.

Az iskolában is érdekelné fogja a szülőket, hogy az ipari szakiskolák ma a legelősebb tanintézetei az országnak. Nálunk például a vidéki gyermekek nagyon olesó internátusban kaphatnak ellátást, a jó tanulók részére tandíj-fizetési kedvezmények, városi és iparkamarai ösztöndíjak állanak rendelkezésre, ugyogy vidéki tanuló egy évi teljes ellátása és iskoláztatása, csak mintegy 600 pengőit tesz ki.

— Az inaskodási évek és ebben az iskolában eltöltött idő alatt megszerzett tudás között nagy a különbség?

— Azt nem is lehet soha egymáshoz hasonlítani. Egészen más a célja és érdeke a mesternek, amikor tanoncot nevel és egészen más a célja az iskolának amikor tanítványait kiképez. A gyer-

mek érdekeit figyelembe véve, minden önérdék nélkül kiképezi. A szaktudást tekintve természetesen szintén nem lehet összehasonlítani a külső iparosok műhelyeinek inasát a szakiskola növendékeivel, mert hiszen a külső műhelynek nem áll módjában kizárólag program szerint gyakorlati munkamenetet elméleti és rajzbeli kiképzést nyújtani. Ez nem jelenti a külső műhelyek inasnevelésének a lekicsinylését, mert annak nagyszerű munkálkodása nélkül iparosnevelést el sem képzelhetünk.

— Viszont épp úgy az ipari szakoktatás nélkül sem lehet elképzelni a jövő magyaripar fejlődését, mert ezek az ipariskolát végzett mesterek kell, hogy ellenálló és haladó erőt adjanak a nagy küzdelem előtt álló kisiparosoknak.

Az értékes fejtegetések után Kiszely igazgató lekötelező udvariassággal vezetett végig bennünket az intézetben. Elsősorban szomorúan feltűnő jelenség az iskola folyosóin, hogy azok falai üresen, fehéren tátonganak.

— Hol vannak a produktumok, — kérdeztük, — melyeket az iskola fennállása óta a tanulók előállítottak és melyeket a folyosókon szoktak kiállítani?

— A románok mindent elvittek, — adja meg a felvilágosítást Longauer főművezető, aki a gépteremből jött felénk. Az összes gépeket elvitték az utolsó csavarig. Ez mind ami a gépteremben látható szerzetel adomány. Ma már csak nem teljesen beszerelt üzemművel dolgozunk, most már folvhat az igazi munka.

— Az intelligens iparos, az intelligens kereskedő és gazda nevelése lehet a legfőbb, az egyetlen mód és ut, amely az ország jobb jövőjét biztosíthatná.

— A kormány maga óriási anyagi áldozatokat hoz, hogy az elvesztett területeken épült gyönyörű ipari intézményeket a megmaradt kis országban pótolja és az előbbieknél mondott célokat elérhesse. Új ipari szakiskola épült Miskolcon; szeptemberben nyílik meg Szolnokon és Újpesten. A debreceni szakiskolát is, a mely sok szenvedésen ment át és a melyet a románok a pusztá földig kifosztottak, esendes munkával a régi tantestület újból feltámasztotta, a főhatóság faipari szakka kibővítette és életképes, modern intézménnyé emelte. Most is több százmilliósi átalakítások folynak és remélhetőleg néhány év alatt az iskolához csatolt új internátus és a most vendégként elhelyezett faipari szakiskola is új, megfelelő épületeket kap a város által már adományozott telken.

— Az ideálja a szakoktatásnak, hogy a végzett ifjak bizonyos gyakorlati időt és tapasztalati évek eltöltésével önállókká legyenek, ami nem zárja ki, hogy szakmájukban nagyobb üzemekben megfelelő alkalmazottakul, esetleg vezetőkkül maradjanak. Az iskolák tanulmányi ideje 3 évig tart, amely után részt vehetnek az ugyanott szervezett mesterképző tanfolyamokon. Ezek egy évig tartanak oly módon, hogy minden résztvevő kenyérkeresetét közben szabadon üzheti és ennek a tanfolyamnak elfelje után mesteri címet és önálló iparizásra jogot nyer.

— Külömben is érdekelné fogja a szülőket, hogy az ipari szakiskolák ma a legelősebb tanintézetei az országnak. Nálunk például a vidéki gyermekek nagyon olesó internátusban kaphatnak ellátást, a jó tanulók részére tandíj-fizetési kedvezmények, városi és iparkamarai ösztöndíjak állanak rendelkezésre, ugyogy vidéki tanuló egy évi teljes ellátása és iskoláztatása, csak mintegy 600 pengőit tesz ki.

— Az inaskodási évek és ebben az iskolában eltöltött idő alatt megszerzett tudás között nagy a különbség?

— Azt nem is lehet soha egymáshoz hasonlítani. Egészen más a célja és érdeke a mesternek, amikor tanoncot nevel és egészen más a célja az iskolának amikor tanítványait kiképez. A gyer-

mek érdekeit figyelembe véve, minden önérdék nélkül kiképezi. A szaktudást tekintve természetesen szintén nem lehet összehasonlítani a külső iparosok műhelyeinek inasát a szakiskola növendékeivel, mert hiszen a külső műhelynek nem áll módjában kizárólag program szerint gyakorlati munkamenetet elméleti és rajzbeli kiképzést nyújtani. Ez nem jelenti a külső műhelyek inasnevelésének a lekicsinylését, mert annak nagyszerű munkálkodása nélkül iparosnevelést el sem képzelhetünk.

— Viszont épp úgy az ipari szakoktatás nélkül sem lehet elképzelni a jövő magyaripar fejlődését, mert ezek az ipariskolát végzett mesterek kell, hogy ellenálló és haladó erőt adjanak a nagy küzdelem előtt álló kisiparosoknak.

Az értékes fejtegetések után Kiszely igazgató lekötelező udvariassággal vezetett végig bennünket az intézetben. Elsősorban szomorúan feltűnő jelenség az iskola folyosóin, hogy azok falai üresen, fehéren tátonganak.

— Hol vannak a produktumok, — kérdeztük, — melyeket az iskola fennállása óta a tanulók előállítottak és melyeket a folyosókon szoktak kiállítani?

— A románok mindent elvittek, — adja meg a felvilágosítást Longauer főművezető, aki a gépteremből jött felénk. Az összes gépeket elvitték az utolsó csavarig. Ez mind ami a gépteremben látható szerzetel adomány. Ma már csak nem teljesen beszerelt üzemművel dolgozunk, most már folvhat az igazi munka.

Valóban a gépteremben elég sok felszerelés van, Longauer főművezető könnyes szemekkel mutatja a fénykép felvételeket, melyeket a románok által elkövetett rablás után a termekről készített. Hihetetlen pusztítás lászik mindenfelé. Még a padlózatot is felszedték és abba csomogolták a gépeket.

A fémipari szakka szemben szinte kellemes benyomást tesz a faipari szakiskola, bár igaz, hogy ez csak 1920. évben létesült, tehát a románok kitarakodása után. Igen csekély felszereléssel kezdték az üzemet, ma már szépen berendezett műhelyben dolgoznak, melyet saját erejükből hoztak össze. A faipari műhelyből a raktárba megyünk, ahol nagyon érdekes tárgyakat mutatnak — melyek az iskola különlegességei. Az asztalosiparban használt modellsorozat ez, mely tanulmány célkból készült szemléltetésre alkalmas félnagyságu épület és butoraszatlas munka. Idővel valószínű muzeumná növi ki magát. A szemléltető tanításra végtelenül alkalmas és praktikus modellárgyak az igazgató tervei szerint készülték és az egyik művezető, sajátkezü kezemunkáját dícsérik. Nemesak a szakembernek, de nekünk laikusoknak is első tekintetre feltűntek a pompásan elkészített és szerkezetben mindig különlegességet produkáló, technikailag pedig tökéletes modellárgyak, melyek után a növendékek szinte könnyen készíthetik el a butorakat.

Azzal benyomással távoztunk el az intézettől, hogy valóban okos az a szülő, aki ahelyett, hogy lateiner pályára adná gyermekét, rábizza a fa és fémipar iskola komoly, életnevelő munkájára.

ZENGEWALD
rövidáru üzlet
a Kálvin tér 3. szám alatt,
megnyílt.

Harisnyák, keztük, csipkék és rövidáru cikkek nagy választékban.

Hammeringert bütykfodrász
Szent Anna-u. 30. Városi bérház.
Telefon 15-37.
PAROKAKESZITO
Aranyéremmel kitüntetve.

<p>Naponta saját gyártmányú trissz árúk: Füstölt-, száraz és páros kolbászok. Bel- és külföldi csemegeárúk. Borjú-, hízott marha-, disznó- és juhús állandóan rakliron.</p>	<p>Horváth Gábor villanyerős berendezett hentesüzeme és kizittell üzlet DEBRECEN, KOSSUTH-U. 13. Telefon 678. Csekk-számla 3261 Folyószámla: Angol-Magyar Banknál</p>	<p>Csemege-szalonnák, paprikás, kolozsvári, ichér, tea és spékelt szalonnák (továbbá gözölt szalonnák) tablóban, csatlóban, frissen zsemlekre való nagyban és kicsinyben, napiáru.</p>
---	--	--

A NAP HIREI

Gondolatok

Az olyan embert, aki önmagát túlbecsüli, azt az — okos ember semmi be sem veszi.

Csak olyan államférfiú vezethet bölösen egy országot, aki felülről bár épít, — de alulról!

Tiszteled a nőt s mutasd, hogy annak minden szavát aranyknak veszed, de semmi esetre sem árt, ha a — választóvíz mindig kezdedügyében van a próbatételre.

Pénz beszél, kutya ugat, — mondja a közmondás. Mégis hány ember van olyan, aki duskál a vagyonban és — akinek a pénz még sem tud beszélni.

Az életben nagyon sok hányi-veti emberrel találkozunk, aki boldogulását csak annak köszönheti, hogy az — apja előbb született, mint ő.

En előttem az az értékes ember, — aki másokat is kellőképpen tud értékelni.

Ifj. Széll István.

— Felhívás a Ref. Tanítótestület tagjaihoz. Fekete Mátyas tanítótestvérünk feleségét, Wolf Julia tanítónőtestvérünk édesanyját veszítette el. — Wolf Julia édesanyjának a temetése ma 25-én délután 3 órakor lesz a Nagytemplomból, Fekete Mátyas feleségének a temetése ma 25-én délután 4 órakor lesz az Ispóty templomból. Mindkét testvérünk iránt érzett őszinte részvétünket fejezzük ki azzal, hogy mindkét temetésen teljes számmal jelenjünk meg. — Elnökség.

— Dr. Weszeczky Oszkár szabadságáról hazaérkezett és ismét rendel. (Városi bérház, Batthyányi u. 17.)

x Szencziócs a vas- és reklámkiállítás. A Budapest megnyitott Vasgép és Háztartási Ipari és I. Nemzetközi Reklámkiállítás rendkívül nagy meglepetés. A magyar vas és gépipar a legújabb fejlődését demonstrálja ezen a kiállításon, amíg a nemzetközi reklám kiállítás, színes, mozgalmas érdekes látványosság. Különösen nagy felhívást kelt a Nemzeti Szövetség Rother mere sátra, amelyet tömegek keresnek fel, hogy aláírásukkal lerójják hálájukat a magyar nemzet barátja iránt. — Rendkívül nagy érdeklődést keltenek a vezető hírlapok és különösen az Újság, Magyarország, szintén az irredenta eszmét reprezentáló nagyszabású csoportjai. A közönség rendkívüli érdeklődéssel tekinti meg a kiállítás turisztikai csoportjait. Magyarország legszebb plakátgyűjteménye szerepel a kiállításán, ezenkívül a nagy reklám cégek színes és mozgalmas csoportjai. Szent István napján a vidékiek és a külföldiek nagy csoportokban keresték fel a kiállítást, s előrelátható, hogy a nagyszerű kiállításnak, mely a Városligeti Iparcsarnokban és Fővárosi Csarnokban van elhelyezve, állandóan nagy közönsége lesz. József kir. herceg már megtekintette a kiállítást és nagy elismeréssel nyilatkozott a vas és gépipar óriási fejlődéséről. Hosszasan szemlélte meg a kiállításon bemutatott gép és háztartási, ipari újdonságokat. A reklámkiállításán különösen a vezető napilapok színes csoportjai, hajózási vállalatok kiállítása, a magyar és külföldi turisztika vállalatok csoportjai költöttek le érdeklődését. A legközelebbi napokban Horthy Miklós kormányzó fogja megsejmelni a kiállítást. A kiállítás vezetősége (Városligeti Iparcsarnok) — készséggel ad felvilágosítást.

Istenkáromlásért tizenkét napi loháza itélt a rendőrbíró egy loápolót

A debreceni méntelep parancsnokság átkísértette Eszterhai József loápolót a debreceni rendőrség kihágási ügyosztályához. A loápoló ellen magaviselete miatt a szolgálatból való elbocsátást alkalmazták. Társai körében elégedetlenséget igyekezett támasztani s máskor is a fegyelmetlenség oly mérvét tanúsította, — hogy parancsnoksága haladéktalanul leszerelte és elbocsátotta.

Eszterhai Józsefet ezután átadták a rendőrség kihágási ügyosztályának, mivel durva istenkáromlást

követett el. A kihágási tárgyalást a napokban tartotta meg dr. Tóth Sándor rendőrbíró.

A rendőrbíró istenkáromlásban vétkezőnek mondta ki az elbocsátott loápolót, mert többek jelenlétében Istent durván szidalmazva, botrányt okozott s ezért 17 napi elzárásra és 20 pengő mellékbüntetésre ítélte Eszterhai Józsefet, aki az ítéletben megnyugodott és így a jogerőssé vált.

A volt loápolónak, büntetésének kitöltése után el kell hagynia Debrecen.

Véresre verte szerelmi idilje tanuját

Egy kíváncsi öregember sulvos kimenetelű esete egy szerelmes és bőszi fiatalemberrel

Nem mindennapi verekedés ügy foglalkoztatja a debreceni kir. ügyészséget. Hajdusámsomban egy fiatalember véresre verte egy ottani gazdát, aki jelenleg rendkívül súlyos állapotban fekszik a debreceni sebészeti klinikán.

Göz Sándor 23 éves hajdusámsómi legény, már régebbi idő óta udvarolga-tott egy sámsómi gazdaleánynak. Tegnap este is hosszasan elbeszélgettek a szerelmeseik, előbb a tornában, majd kimentek a faluvégre nyúló kertjükbe. Amint csendes beszélgetésük közben a leány a kerítés felé tekintett észrevett a kerítés mellett egy alakot és figyelmeztette rá a legényt, aki azonnal a le-selkedő felé rohant. Furkós botjával

egy hatalmas ütést mért az illető fejére. Aztán még egy másik ütést a jobb karjára, mire az illető futásnak eredt. A le-selkedő Kecskeméti Gábor 73 éves hajdusámsómi gazda volt, aki az incidens után összetörve rohant haza. Elhívták hozzá a sámsómi körorvost, aki koponya-alapi törést és kartörést konstata-ált az öreg gazdánál és intézkedett, hogy az öreg Kecskeméti Gábort a debreceni klinikára szállítsák. Az orvos egyúttal jelentést tett a csendőrségnek, mire a nyomozás megindult.

Ma a nyomozás iratait a letartóztatott Göz Sándorral együtt a sámsómi csendőrség átadta a debreceni királyi ügyészségnek.

— Az osztálysorsjáték tegnapi húzása. Az osztálysorsjáték tegnapi húzása a következő nagyobb nyeremények húzattak ki: 5 ezer pengőt nyert 37946, 4000 pengőt nyert 76039, 1000 pengőt nyertek: 8501, 6462, 79563, — 600 pengőt nyertek: 32374, 33193, — 58155. Ezenfelül 500 pengőt nyert 20 szám, 200 pengőt nyert 112 szám és 12 pengőt nyert 1860 szám. A húzás folytatása holnap, folyó hó 25-én lesz.

— Tüköryáras, uvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, Sípokvítés, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.

— Köszönetnyilvánítás. Mind-azok, akik megboldogult feleségem temetésén való részvételükkel fájdalommat enyhíteni igyekeztek és felkeresni szívesek voltak, ezúton is fogadják hálás köszönetemet. — Kupferstein Jakab és családja.

x Helyesen cselekszik, ha varrógép, tű, olaj és fonalszükségletét nálunk fedezi. SINGER varrógép alkatrészek elismerten a legjobbak! Singer varrógép fióküzlet Debrecen, Piac u. 79. szám.

Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek

a természetes „Ferenc József” keserű-víz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azért, hogy a beltartalmat kiméletelesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy a FERENC JOZSEF víz egész sereg féldoldali hűdésben fekvő betegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Köröznek egy tolvaj borbélyeségedet

Tiszafüredről körözést rendeltek el egy Császár Lajos nevű borbélyeséged ellen. A borbélyeséged albérletben lakott egy asszonynál. Mult reggelek egyikén a háziasszony erszényét ellopta és a lakásból az ablakon át megszökött. A borbélyeségednek azonban nemcsak ez a „ténykedése” volt itt. Krámer Sándor vendéglőjéből ellopott egy négy méter hosszú és két méter széles ponyvát 28 pengő értékben. A megugrott borbélyeséged a lakásadójának kapukulesát is magával vitte. Semélyleírása: 1909-ben született, állítólag budapesti születésű, vóna közepes termetű, hosszas, barna arcu, fekete haja. Szökésekor dohány barna kabátot, fehérkeszes fekete nadrágot és fekete félelípót viselt. Tariczky Géza tiszafüredi fodrásznál volt alkalmazásban.

x Fajborok kimérése. Méltóságos Weszprémy Zoltán vámospécsi nagybirtokos fajborainak kimérését, a városháza étterem máj a mai napon megkezdte.

— Elbitangolt bárányok. Nagy Sándor gazdálkodó. Ondód 15. számú tanyájáról, 15 darab bárány elbitangolt. A napokban azon a vidéken nagy szélvihar volt és akkor szélledek szét a megijedtt bárányok. Hír szerint a bárányok a Hortobágy felé mentek. Akik valamit tud róluk, közölje a rendőrséggel.

— Elveszett pénztárca. Kossuth u. és Hatvan uccai reáliskola között, becsületlen megtaláló a pénzt megtarthatja igazolványokat kérem visszajuttatni. Wallerstein Imre, Széchenyi uca 16.

— Rendőrséggel kerestetnek egy eltűnt vádlottat. A kir. járásbírósa megkeresést intézett a debreceni rendőrséghez, hogy Sütő Róza nevű leány lakását állapítsa meg. Sütő Rózának néhány nappal ezelőtt, valamely ügyét akarták tárgyalni a járásbírósa-gon, azonban nem jelent meg. Elővezetést nem lehetett fogantatítani, mert a bíróságnál levő lakcímen nem volt feltalálható. A rendőrség a megkeresés alapján a leány lakásának megállapítására nyomozást indított.

— Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Bulyáki Antal rk. 21 éves, Széchenyi u. 34., — Papp Klára rk. 14 hónapos, — Nagy József u. 12., — Holló Lajos rk. 26 éves, Nagyléta.

— Születések. Az anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Nagy Sándor csász., leány Ilona, — Gombos Lajos közműveséged, fiu Sándor, — Husz Imre földműves, fiu János Sárvári Miklós géaplakatoséged, leány Ibolya, — Kornhauser Abraham kereskedő, fiu Tibor, — Homoki Sándor földműves, leány Jullánna Róza, — Lőrincz Sándor honvédszakaszvezető, fiu Sándor, — 1 halva született és egy törvénytelen úiszült.

Asszonyom!

Kisérelje meg és mosson

PERSIL

Önműködő mosószerrel.

Szappan, kefe és dörzsölés nélkül, tüzelő és munka megtakarításával havonta tetemes összeget takarít meg.

A hordók és ürmértékek hitelesítésének új rendje

Az ipari és kereskedelemügyi miniszter legújabb rendeletében új rendszert vezet be. A rendelet a hordók hitelességének érvényességét két évben állapította meg. A miniszteri határozat értelmében a hitelesítés alá eső összes hordók — beleértve a sörös hordókat is — az eddigi rendszer alapján nyernek hitelesítést. A jelzés azonban nemcsak a folyó évre, hanem a következő évre is kiterjed. Az új hordókat ugynevezett primitív hitelesítéssel látják el, amely csak a hitelesítés évére érvényes, következő évben azután új vagy javított hordókat rendes hitelesítés alá kell vonni. — A rendelet szerint szigorúan büntetik azokat, akik a hordók és az ürmértékek hitelesítését elmulasztják. — Az eladásra kerülő bor, likőr és egyéb zárt palackokat etikettekkel kell ellátni, amely pontosan feltünteti az üveg tartalmát. A zárt palackokra is alkalmazni kell a raktár-célgjelzést.

z Filmképeslap-ajándékok, papíralvették, mappás levélpapírok legolcsóbban Thaisz Arthur új papírüzletében. Bika szállóval szemben.

— Debrecenben keresnek egy megszökött tolvajt. A furtai csendőrség átiratban értesítette a debreceni rendőrkapitányságot, hogy öv. Török Istvánnétól ismeretlen tettes különböző ruhaneműt és ágyneműt lopott el. Miután alapos a gyanú, hogy a tolvaj Debrecenbe szökött és a lopott holmit az itteni zsílvásáron adta el a csendőrség híri a nyomozás lefolytatását. — A rendőrség a tolvajt keresi.

SPORTHIREK

Az új szövetségi kapitány
Ujra dr. Kupinszky Sándor lett, akinek érdemeit elismerte a tanács. — Nyiregyházi szövetségi megbízott Stark Andor lett; II. osztályú szövetségi kapitány Czako Lajos; II-ik osztályú szövetségi kapitány Papp János.

A DMTE az első osztályban.
A kerületi tanács szerdai ülésén felemelte az I. osztály létszámát, — így a DMTE is bekerült az I. osztályba. A DMTE meg is érdemelte az I. osztályba való bejutást.

A DMTE vezetősége és választmánya
szombaton este 8 órakor a Munkás Otthonban fontos ügyben ülést tart.

A Ferencváros—Bocskay-mecset örösi érdeklődés előzi meg Debrecenben.

A DVSC-pályán nézőrekordra számítanak és a pálya igazgatósága mindent meg is tesz a várható nagy közönség megfelelő elhelyezésére. — Nagyarányu átalakításokat végeztek a nézőtérén, a pálya és a nézőtér közé vaskorlátot emeltek, az egész pályát betonkerítéssel vették körül, a tribün elé 300 betonkorzózást építettek, a tribün alatt 5x6 méteres medence, hideg és meleg víz várja a csapatokat, szóval a DVSC minden tekintetben modernizálta pályáját. A vasárnapi meccsen ott lesz az egész környék (Nyiregyházáról egyébként 4-500 embert hoz a különvonat), de ott lesz egész Debrecen is, élén a Bocskay új díszelnökeivel: Hadházy Zsigmond főispánnal és dr. Magoss György polgármesterrel az élén.

A Ferencváros

Debrecenben sem fogja a lelkes biztatást nélkülözni. A mai napon valószínűleg megjelenik Ferencváros vezetőségének felhívása a külön vonatra való jelentkezésre, mely Debrecenbe fogja vasárnap vinni a fradi drukkerek nagy táborát. A lelkes hívek formálisan presszionálták a vezetőséget, hogy a külön vonatot megszervezze és ha az idő rövidsége miatt ez lehetetlenné nem válik, úgy az első „fradi külön vonat” vasárnap reggel indul Debrecenbe.

A magyar amatőr futball nem áll ki Amsterdamban az ál amatőr nemzetek csapatai ellen.

Megírta már a Debrecen, hogy milyen nagy felháborodást keltett az egész világ sportköreiből az a döntés, amely újlag engedélyezte a munkabérmegtérítések kifizetését, — csakhoz biztosítsa az amsterdami olimpiász anyagi sikerét.

Az angol labdarúgó szövetség volt az első, aki hivatalosan is felemelte tiltakozó szavát a NOB erkölestelen és sportszerűtlen döntése ellen és kifejtette, hogy az angol labdarúgók ilyen körülmények között távolmaradnak az 1927. évi olimpiai játékoktól, sőt azt hangoztatta, hogy az angol amatőr sportágak egyikének sincsen helye az adott körülmények között Amsterdamban.

Anglia álláspontját csakhamar magáévá tette Ausztria és Csehszlovákia is, valamint a Skandináv államok sportkörei is, míg most, bár hosszú habozás után, a magyar amatőr szövetség is elhatározta, hogy ily egyenlőtlen fegyverekkel való küzdelem nem járhat sikerrel és ennek folytán eljuttatta az amsterdami futballtornán való részvétel tervét.

Az amatőr szövetség ezzel szemben csak azt kéri az illetékes szervektől, hogy az amsterdami olim-

piász kiküldetési költségeit bocsássák még így is az amatőr futball sport rendelkezésére, hogy a magyar amatőr labdarúgás belső kiépítését és propagandáját kellően biztosíthassák.

— **Beiratás.** A m. kir. ált. m. és fémipari szakiskolába a beiratkozások folyó hó 30 és 31-én történnek. Felvehető mindazon négy középsikolát sikerrel elvégzett tanuló, aki orvosilag igazoltan ép testalkattal bír és a lakatos, illetve az asztalos ipari pályára hajlandóságot mutat. Az intézetben vidékiek részére bentlakás és étkezés is kapható havi 42 pengőért, ezenkívül a jó előmeneteli tanulók részére évenként 34 ösztöndíj a 100 illetve 120 pengő értékben áll rendelkezésre. — Beiratáskor fizetendő díjak: félévi tandíj 15 pengő, és évi műhelybiztosíték stb. 15.20 pengő. — **Az igazgatóság.**

Fürdőkádak gyermekkádkak

Fürdőszoba berendezések, fürdőszoba pipere felszerelések állandó nagy és olcsó raktára

Fülöp Miklós üzletében
DEBRECEN, CSAO-U. 2.
Telefon: 9-17.



SIESSEN

ÖN IS

mert nem reklám eladásra összevásárolt árut, hanem szépen kidolgozott gyapjuszövetekből

KAPHAT KÉSZEN FÉRFI-, FIU- RUHÁT, FELÖLTŐT

és sport ruhákat,
valamint egész finom

BŐRKABÁTOKAT

ugyszintén ajánljuk valódi angol és más külföldi, valamint magyar gyártmányú egész finom szövetekkel felszerelt

uriszabóságunkat

Kérjük cégünket nem összetéveszteni! Közvetlen a Bika-szálló épületében van a

Magyar Ruhaipar

Debrecen legnagyobb férfi fiu ruha áruháza és uriszabósága.

MOZGOSZINHÁZAK MŰSORA

URÁNIA: Te leszel a feleségem — (Van Zanten házassága) és Krinolin kisasszony, társadalmi dráma.

VIGSZINHÁZ: Világfilm! Ziehrer egykor nagy sikert aratott operettjének filmváltozata: Bécsi lányok (Oh régi szép idők).

PENTEKTÖL: Vigszínházban: Csak felnőtteknek: Kurtizán halála, Putty Liaval. Urániában: Harry Piellel: Tökzatos club és Egy esők nem a világ!

METEORBAN csütörtökön: „A titkok háza”. Világattrakció! 2 rész egyszerre. 2 és fél óras műsorok. Ivan Mosiukin legnagyobb sikere. Előadások: 6 és fél 9 órakor. Jegyfelvétel.

KÖZGAZDASÁG

Terményiözsde

A határidő piacon a hivatalos forgalom megnyitása előtt az okt. búzát 31.70 pengővel, a márciusi búzát 34 pengővel és a májusi búzát 34.50 pengővel jegyezték. Az októberi rozs első ár-folyama 29 pengő, a márciusi rozsé pedig 30 pengő volt.

A készáru piacon nagy izgalmat keltett, hogy a malmok még az ideai kitűnő minőségű buza átvételénél is igyekeznek különböző nehézségeket támasztani. — Gazdakörökben éppen ezért erősen sürgetik már a gazdaérdek képviselőinek a szakértő bizottságokba való meghívását. A tőzsdeidő elején a 77 kg-os búzát származás szerint 30.50—31.00 pengős áron keresték, a kínálat azonban eleinte még elég tartózkodó volt. A rozs 28.30—28.55 pengős áron került forgalomba.

A liszt és őrléménypiacon a lisztárak nem változtak, a korpa iránt azonban fokozódik az érdeklődés.

A terményiözsde piacán az újabb szárazságról érkező hírek hatása alatt a tengeri ismét megrágtult és az ára 25 pengő fölé is emelkedett. A takarmányárpa és zab szintén szilárd volt. A magpiacon nem történt nevezetesebb változás.

Ferencvárosi sertés vásár

A budapesti sertés vásár irányzata vonatolt volt. A ferencvárosi nyílt vásáron a felhajtás 742 darab sertés és 1 süldő. Eladatlanul megmaradt 239 drb. sertés és egy süldő. Vidékre élve elszállított 51 darab. Zártvásári felhajtás 16 darab sertés volt. — Árak: I zsír-sertés öreg 152—156, II 146—150, — fiatal nehéz 166—168, közép 164—168 könnyű 150—154, szedett közép 156—160, — A borjuvásáron a felhajtás 478 darab borju. Az árak kilogrammonként 2 fillérrel emelkedtek. A vásár vonatolt volt. Árak: I borju 142—148, kivételesen 150—, II 124—136.

Valuta

Angol font	27.90
Belga frank	79.90
Cseh korona	17.02
Dán korona	153.65
Dinár	10.10
Dollár	571.80
Francia frank	23.65
Hollandi forint	229.75
Lengyel zloty	64.55
Lei	3.57
Lira	51.65
Német márka	136.25
Osztrák schilling	80.85
Norvég korona	148.70
Svájci frank	110.70
Svéd korona	153.80

NYILT-TÉR

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, — sem a kiadóhivatal.

ÉRTESETÉS

Grünbaum József kiskorú fiamért semmiféle anyagi felelősséget nem vállalok.

Grünbaum Mór, Nádudvar.

16 hektó
saját tejmestű, olaszrizling
bor eladó
1 pengő literje. 1925—1926 évi
TAGYI LAJOS
Nyirábrány—Kisábrány.



Patkányirtó és ogerirtő
bámulatos gyorsan kiirt-hat biztos hatású szabá-dalmazott itrószertel, na-gyon olcsón kapható
STERN testületben
Piac-u. 10 Bikavájszomben

Ingyen utasítás mindenkinek. Saját érde-
kében győződjön meg.

Poloskairtást

vállal hatósági ellenőrzéssel, vegyész-mérnöki felügyelet mellett, a nagyérdemű közönség előtt régóta ismert féregirtó vállalatom. — Az irtást ki-fejezett kívánságra regébb idő óta ismert folyadék-szeremmel is végzem. — La-kások vizsgálását, valamint féregirtó való tisztítását havi, vagy évi díjazásért felelősség mellett vállalom helyben és vidéken. — Poloska- és patkányirtó szer kapható.

An.é. közönség szives pártfogását kéri
Nánássy István
féregirtó vállalkozó Kossuth ucca 47.
Telefon hívás a 9. sz. postához. 1266.

NE UTAZZON PESTRE, MERT ITTHOL IS VAN
Szent István heti vásár
Berger J. udóda festéküzletében
Csapó ucca 10. szám.

1 kg Elb. borostyán	2-48	Schmitt pasta	0-ás	1-38	2-38	3-38	4-es	5-05
1 kg Elb. ynoleum	2-88		22	32	44	64	1-8	1-80
1 kg Medve lakk	2-88							
1 kg Zománc lakk	2-20-101							
1/2 kg-os Szegedi szappan	0-44	Hassri pasta	30	50	80	100	125	150
1/2 kg-os Berger-éte szappan	0-68		22	32	44	64	1-8	1-80
Korona kétkő	0-50	Angol fürdőszappan	1 kg.	2-40			

Szeptember elsejétől kirakodó nagyvásár az Ingóságközvetítőnél

Szeptember elsejétől kezdődik az Ingóságközvetítő nagyszabású őszi vásárra, ahol immár több ezer tárgy van felhalmozva. Mielőtt tehát bármi néven nevezendő szükségletet beszerezne, tekintse meg az Ingóságközvetítő rak-tárait.

Páratlan alkalmi vételek: nagyon szép ebéd- és hálószobák, magános ebédlőszekrények, tükrök, mosdók, — ágyak, magános rézágak, afrik és lö-szörmatracok, hencserek, diványok, összecusukható vaságyak, állófogások, virágállványok, művészi képek, festmé-nyek, frásztalok, antik órák, herzsely fotelek, Schöberágyak, betegtolókocsik, kandelaberek, virágvázák nagy választékban, szobrok, nippcek stb.

A világ minden részébe és az egész országba szállítunk valódi debreceni és hortobagyi emléktárgyakat: eredeti debreceni csikóbőrös kulacsokat, pász-torkarikásokat, tányéros pipákat, do-hányzacskókat, fokosokat, néprajzi tárgyakat stb.

Ha bármilyen felesleges tárgya van, küldje be az Ingóságközvetítőbe, mert azokat itt értékesítheti a leghamarább.

Állandó összeköttetés, eladás és vétel!

Keresztési Sámuel elsőrendű
Varga ucca 1. szám
Állandóan raktáron tart: legjobb
minőségű angol szöveteleket,
melyből izézes elsőrendű ruhákat
készít mérsékelt árakban.

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST NYER

JÓCSALÁDBÓL
való fű tanulóknak, fi-zetással felvétetik. — Weinberger László víz-vezeték és fűtési szere-lőmester, Széchenyi ut-ca 1. 1222

LAKATOS
és fényezőmesterek, — mint munkavezetők, jól fizetett állandó állásba juthatnak. Vasbútor-gyár Részvénytársaság-nál. 993

LAKATOSOK
fényezők, bádigosok, rézművesek és asztalos munkanélküli segédek, úgyszintén munkások, állandó munkára felvé-tetnek. Vasbútorgyár Részvénytársaság-nál. 994

FÜSZER
és rövid úban jól be-vezetett útazót keresek. Lindenfeld, Dégenfeld-tér 7. 1269

EGY
jóházból való tanuló felvétetik. Honvéd utca 19. Berger. 1370

EGY
cipészsegéd, egy női és férfi confectios segéd, munka és rendszerető egyén azonnali állást nyelhet. Zádor Márton nagyáruházában, Be-rettlyóútfalon. Pályázat ínyképpel és bizonyít-vány másolatokkal sze-relendő fel. 37a

JO
mészáros segédet felve-szek, Salamon Sándor, Tiszafüred. 1257

FELIRÓNÓ,
gyakorlattal, a Város-ház étterembe felvéte-tik. 1357

TANULÓLÁNY
felvétetik, Fodor Lili ka-lapszalomban, Piac utca 58. 1360

VIDÉKRE
4 éves gyermek mellé jobb családból való 12 —14 éves lányt keresek. Érdeklődni lehet Simo-nyai út 20. alatt. 1323

MUNKÁSLEÁNYOK

felvétetnek a cérnagyár-ban. Csapó ucca 58. sz. 1373.

FODRÁSZSEGÉD
fiatal jó munkás, felvé-tetik, Petőfi-tér 6. sz. 1374.

KIFUTO
erőteljes és tanult fel-vezetek azonnalra! Nagy Dániel, fűszerkereskedő Csapó ucca 100. 1372

KERESEK
gyakorlattal bíró sza-bászt, ki a magyar és német munkába teljes jártassággal bír. Blum, Csapó 99. 1347

HUSZ
elsőrendű szakmunkás szobafestő, mázó se-géd, 3—4 havi időtar-tamra azonnal felvétet-nek. Kohn Sándor szo-bafestő-mázoló mester-nél, Hatvan utca 47. 1320

EGY
jó munkás borbélysegéd azonnal beléphet állandó munkára, özv. Papp Sándorné, Hadházi ut-ca 13. szám. 1321

JÓMUNKÁS
eszmadia segédet fel-vezetek. Papp István, — Rakovszky utca 57. 1354

HÁZVEZETŐNÖT
keresek vidékre. Cim a kiadóban. 1352

Követelményeinknek megfelelő urakat 200 pengő fixfizetéssel és tekintélyes jutalékkal kültisztviselőknak alkal-mazunk. Csakis kiváló munkaerőkre reflektá-lunk! Electrolux rész-vénytársaság, Szent An-na utca 17. 1362

ALKALMAZÁST KERES

PINCÉR
tanulót felvesz Kovács Aladár Debrecen szálló-dás. 1317

SZOPTATOS
dadának elmegyek gyer-mek nélkül helyben — vagy vidékre, Simonyi u. 1-b, 1312

NŐS TISZTIVISELŐ

szeptember elsejére rak-tárnoki, mázsálói, fel-ügyelői, vagy más ha-sonló bizalmi, vagy bár miféle irodai állást ke-res, szerény díjazásért. Vidékre is elmegy. Aján-latok „Gépiró” feligére küldendők a kiadóba. 1375.

AJANLAT

ABLAKOK
minden nagyságban, ké-szen kaphatók. Blattner Kálmán ablakgyártóte-lepén. Szív utca 14. sz. 1223

NOI
kalapok olcsón szerez-hetők be: Turinénál Paacsirta utca 41.

UDVAR
4öltésre fektet a ke-ly föld-et szekér számra 86 öltéret szállítok. Ugyan ott erős, jó ígás szekér olcsón eladó. Bihari uc-ca 4. telefon 10—72. — vágóhídnál.

DEBRECENI
hölgyek figyelmét ké-rem, hogy figyelmét — Csapó ucca 58. szám alól Csapó u. 47. szám alá helyeztem át. Anni kalapszalom. 1-a.

TÖLGY
oszlópok 2 métertől 3.5 méterig kapufélfának, lépcsőnek kitűnően al-kalmas, jutányosan be-szerezhető, Bartha fale-ienon. Ispoly ucca 3b 15a

ERDŐS
Kárpitos, paplanos tüze-tét áthelyezte, Simonffy ucca 31. szám alá, — hencserek, diványok, s matracok, raktáron, s megrendelést, javítást jutányos áron eszközöl. 2-a.

SIESSEN

a legújabb őszi divat új donságokat megtekinte-ni Bálint Margitnál, — Hunyadi ucca 18. szám Rendkívül nagyválasz-ték áll rendelkezésre a t. hölgyközönségnek. — Tanulóleányok felvétet-nek rövid időre

HARISNYA-
kötést, fejelést, talpa-
lát, szem-folszedést
vállalok: Nagy, haris-
nyarakta. Hatvan u.
16. szám. Olcsó árak!
28-a.

URICALAD
két középiskolába járó
fiú vagy leány gyerme-
ket elvállal teljesellátás-
ra. Külön szoba. Hat-
van utca 1. II. emelet
H.

Figyelem!
Győződjön meg általam
olcsóságáról s munkám
tartósságáról. Minden
kiadott munkáért és
anyagért felelek. Női
talp. sarok 240 fill. —
Férfi 280 fill. Női feje-
lés 685 fill., férfi 760
fill. Férfi és női cipők
a legjobb anyagból és
legolcsóbban megrendel-
hetők Jungnál, Szepes-
ségi ucca 27. (Hersko-
vicsház).

FILCKALAPOK
nagy választékban, ol-
csón beszerezhetők. —
Matia Anna. Csemete
utca 10.

URI ASSZONYNÁL
uri ebédkoszt, kihordás
ra kapható, napi 1.20.
fillérért. Cim: Város-
ház-traffic. Piac ucca. x.

TÉGLA
teljeserép, legjobb mi-
nőségűek bármily meny-
nyiségben kaphatók. Ba-
logh és Vértessy téglá-
gyár. Telefon 318.

VILLAMOS.
világítási és erőtviteli
berendezéseket szakze-
rtesen és legolcsóbban
készít Faata Ernő vil-
amossági Vállalat. —
Nyugati utca 50. Tele-
fon 10-10.

KOPPASZTOTT
kővér liba és kacashús,
1 kg. 2 pengő és 60 fill-
tér. Csapó u. 37. Előhal-
usarnok mellett. 1193

A
gymnázium közelében 3
középiskolai tanulóit tel-
jesellátásra elfogadok.
Nyomató utca 10.

DISZES
vasbeton kerítés készen
kapható, Debreceni Mű-
kögyár. Fűrdő utca 2.
38-a

FOXI
kőlyök kutyák eladók,
Darabos ucca 4. 1316

FILCKALAPOK
650 alakítások 2.50 pen-
gőtől. „Juci“ kalapsza-
onban, Csapó ucca 73.

PARADICSOM
házhoz szállítva, meg-
rendelhető. Engel. Ver-
bőci ucca 3. Telefon —
14-04. B13

ÉPÍTKEZŐK
nomo-kötő köbméter-
számra 45.000 koroná-
ért szállítok, bár ilyen
fuvart vállalatok Bihari
u. 4. Vágóhídnál. Tele-
fon 10-72. 643

42.000 tűzifa
bükk, vágott, házhoz
szállítva. Megrendel-
hető: Sewartz fakeres-
kedőnél, Agárdi utca 6
Telefon 12-04 sz. 1348

ELFOGADOK
két izr. iskolás növendé-
ket központban, zongora
és fűrdőszoba hasz-
nállal, kitűnő ellátás-
sal. Cim a kiadóban.
1246

Tanár
középiskolai izr. nő-
vendékeket teljes el-
látásra elvállal. Cim
a kiadóban. 881

TÖLGYFA 48.000
vágva és házhoz szál-
lítva. Megrendelhető:
Schwartz fakereskedő-
nél, Agárdi 6. Telefon:
12-04. 1081

4-5000 PENGŐVEL
társulnék földbérlethez.
Ajánlatok „5000“ jel-
lő alatt kiadóban.
1341

FIGYELEM!
kifőzéseknek, szabók-
nak, privátoknak vasa-
lószen kapható, kilo-
gramója nyolc fillérért
és megvételre keresek
egy pékkocsit vagy egy
kis stráfkocsit. Honvéd
utca 19. 1369

SIRKÓVER
működő, termésköböl
olcsón kaphatók. Deb-
receni Műkögyárnál —
Fűrdő ucca 2. sz. m.

KÉT
középiskolás kisebb ta-
nuló fiút, teljesellátás-
sal fölveszek, özv. Nagy
Józsefné. Szappanos ut-
ca 11. 1327

DEBRECENI
úrnők figyelmébe aján-
lom Szappanos utca 11.
szám alatti paplanvar-
rodámat, ahol is a leg-
kényesebb ízlésnek is
megfelelő paplanokat
készítek. Áthúást is
vállalok. Szíves pártfo-
gást kér özv. Nagy Jó-
zsefné. 1326

MÁRVANY-
noznak cementlapok
betonárak. építési
anyagok a legolcsóbb-
ban beszerezhetők a
Debreceni Műkögyár-
nál, Fűrdő utca 2. sz.

ISKOLAI
tanulókat ellátásra el-
fogadok. Ugyanott bútor-
ozott szoba kiadó. —
Zöldfa utca 13. kereszt-
épület. 1277

SZÁRAZ,
aprított bükkfa, 3.36
házhoz szállítva. Tele-
fon 6-70. Rádió fatelep
Közraktá. 1267

FELVESZEK
vidékről 2 fiú iskolai ta-
nulót teljesellátásra. —
Vénkert. Sinai Miklós
utca 33. sz. 1284

KENYÉR,
tej, marhahús, zsír szál-
lítására ajánlatot kér a
siketnémák intézete. 1318

NÉMETÜL
tanulni gyereket Grác-
ba felvesz intelligens
család. Értekezni Kos-
suth utca 13. 1301

ELLÁTÁSRA
tanulóleányokat elfoga-
dok. idősebb pár em-
ber, zongora, fűrdő-
szoba használat. Német
francia, zongora óra
helyben, elsőrendű tan-
erőtől. Cim a kiadóban.

Diszes
vasbeton kerítés ké-
szen kapható Deb-
receni Műkögyár,
Fűrdő-u. 2. 38a

APRÓHIRDETÉSI
osztályunknál, az aszta-
lon felejtett sötétszürke
férfi kalapot tulajdono-
sa átveheti a kiadóhiva-
talban.

BÉRSZÁNTÁSRA
fraktorekkel előjegy-
zést elfogad Horváth,
Kandia utca 8. 1366

JÓMINŐSÉGU
cses-tégla és cserép
kapható a Tóth és
Sebestyén Rt. Kishe-
gyesi-úti téglagyárá-
ból. Eladása Simonffy-
u. 1a. II. em. Tele-
fon 610.

KERESLET
100-150 HOLD
tanyásbirtokot keresek
bérletbe, barna homo-
kot, lehetőleg Szabolcs-
ban. Cim a kiadóban.
1067

HASZNÁLT
tükrörüveget vesz Deb-
receni cimfestő. Piac 38.
1355

GÉPLAKATOS
műhelyhez és autóhoz
társ kerestetik. Cim a
kiadóban. 1343

NŐIKALAP
üzlethez társ kerestetik
eszelget átadó, berende-
zéssel. Cim a kiadóban.
1276

VII-IK GIMNÁZISTA
fiainak szeptembertől
kezdve teljesellátást, la-
kással keresek, feltétle-
nül úri, keresztény esa-
ládnál. Hirsch Imre
főintéző. Hortobágy ha-
lastó. 1328

1000 PENGŐ
közpénzt keresek helyi
félszázalékra, nagyobb
üzlet lebonyolításához
dupla fedezet mellett.
Címet kérem a kiadóba
leadni. 1367

LAKÁS

EGY
nőkvarterlyos felvételt.
Zápolva utca 2. szám.
1351

SZÉP
bútorozott szoba kiadó.
József kir. herceg utca
35. 1275

SZOLID
int. leányt lakótársul
elfogadok. Hatvan uc-
ca 36. Keresztépület.

BUTOROZOTT
uccai szoba, központ-
ban, vilannyal, szeptem-
ber elsejére kiadó. Hü-
velves ucca 6. szám. —
1371.

EGYSZOBÁ
üresen, konyhahaszná-
lással, gyermekteleinek,
kiadó. Varga utca 18.
1281

EGY
különbejárattú uccai szo-
ba kiadó. Püspöki pa-
lota I. 22. 1279

KÜLÖNBEJÁRATU
bútorozott szoba okt.
elsejére kerestetik, teljes
ellátással, központban
gazdásznak. Ajánlatot
„550“ jellegre: a
kiadóba kérek. xx.

KÖZPONTBAN
2-3 szobás modern la-
kást keresek. Ügynököt
díjazok. Simonffy u. 39

KÜLÖNBEJÁRATU
bútorozott szoba szeptem-
ber 1-re kiadó, egy
vagy két úr részére. —
Hajó utca 16. kereszt-
épület. 1269

KVARTÉLYT
kaphat kettő vagy há-
rom intelligens izr. fi-
atalember. Hatvan utca
9. balra. Lieff. 1197

ISKOLAI
cánytanuló lakást nyer-
tet izr. családnál, Hat-
van ucca 36. kereszt-
épület.

BUTOROZOTT
szoba, parkettes, szé-
pen berendezve, villany
világítással egy vagy
két úr részére kiadó. —
József kir. herceg utca
25 I. em. balra. 1226

LAKÁS.
egyszoba, sertésöl, 500
négyzetöl földdel. —
azonnal kiadó. Bihari
utca 4. Vágóhíd mö-
gött. 1349

EGY
bútorozott szoba magá-
nos nőnek azonnal ki-
adó. Ért. Zugó utca 6.
Friedmann. 1344

EGYSZOBÁ,
konyha, fűkamara, kü-
lön udvar, elsejére ki-
adó. Olajút 52. szám
alatt. Értekezni a 27.
szám alatt lehet. 1340

EGY
udvari szoba szeptem-
ber 1. kiadó. Pesti ut-
ca 5. 1329

INGYEN
lakás. Termést át kell
venni 6 millióért. Azon-
nal beköltözhető. Had-
házi u. 2. 1346

TELJESEN
különbejárattú bútoro-
zott szoba kiadó, havi
16 pengőért. Tőcsöskert,
Faiskola utca 7-g. özv.
Polgáriné. xx

BUTOROZOTT
uccai kétszoba irodá-
nak, orvosi rendelőnek,
esetleg 2-3 személy-
nek kiadó. Bika bérház,
főemelet 6. Némethné.

AZONNÁL
beköltözhető 2 szoba —
konyha. Sesta kert. —
Andrássy út 99. — 1358

ISKOLÁSTANULÓK
teljesellátásra felvétet-
nek. Ispótyá telep 3.
1305

EGY
különbejárattú szép bú-
torozott szoba azonnal
kiadó. Kálvin tér 5.
1364

BUTOROZOTT
szoba kiadó. Bundi ucca
15. ötödik ajtó. X

ÜZLET-RAKTAR

KIADÓ
üzlethez a Dobozi
utca 17. szám alatt épü-
lő új házban, nagy jö-
vővel, mert közelébe 3
nagy bérház épül. Bő-
vebb felvilágosítást ad
Machó, Kandia utca 6.
3-5 órák között. xx

EGY
üzlethez, berende-
zéssel együtt üladó —
vagy társ kerestetik. —
Cim a kiadóban. 1296

FÜSZERÜZLET
a város legforgalma-
sabb helyén átadó. Cim
a kiadóban. 1231

ÜZLETHELYISÉG
Szent Anna utcán. Ke-
vés berendezéssel, átadó
Cim: Fajka József. —
Szent Anna utca 58.
1324

ELADÁS

EGY
új fűrdőkád jutányo-
san eladó. Csonka 14.
1273

TIZENÖT HEKTÓ
saját termésű, kitűnő
minőségű bor eladó. —
Rákóczi utca 36. 1278

ELÁRVEREZEM
szeptember 1-én délelőtt
12 órakor Csapó utca
19. sz. alatt a városi ár-
veszékenél, teljesen új
férfi divatcikketeket, in-
geket, ruhaneműeket,
kalarokat, mikádó ka-
bátokat stb. egytételben
Közgyám. 1350

UJ BUTOROK
leszállított árakkal, há-
lósobák, konyhabútoro-
rok, börgarnitúrák, di-
bányok, hencserek, sza-
longarnitúra, tükrök, —
mindenféle bútorok.
Széchenyi ucca 8. 43a

Villanylusterék,
termekbe is alkalmasak
— eladók a Gambrinus
ban. 1234

SÓSSZALONNA
10 mm., eladó. Telefon
318. 1099

6 MÉTER
hosszú, fiókos áruasztal
keményfa tetővel, gör-
dülő asztalkák, íróasz-
tal eladó. Molnár Fe-
renc-cég. — Városháza
alatt. 1361

1361
1368

HUSZ
magyar hold föld, ta-
nyával, szőlővel eladó.
Hajdubagosi tag, Rá-
duly. 1342

CSERÉPKÁLYHA,
egy zöld és egy fehér
eladó. Kossuth utca 13.
keresztépület. 1299

MAGÁNJARÓ
cséplőgép és személy-
autó eladó. Arany Já-
nos utca 37. 1325

ZONGORA
rövid, helyszüke miatt,
500 pengőért eladó. —
T. Kács József tanítónál
Sáránd. 1287

NAGYKAPU,
ajtók, ablakok, kemény-
fa gerendák és téglá ol-
csón eladók. Simonffy
utca 57. 1319

CIMBALOM,
majdnem új, Shunda,
pedálos, olcsón eladó,
malomnál, Sáránd. 1286

ELADÓ
alig használt fekete ró-
ka boa, drapp női átme-
neli kabát, sötét zöld
velur téli kabát, rózsá-
színű krepedsin ruha —
mindegyik molett alak-
ra. Darabos utca 23. sz.
I. ajtó. 1356

VETŐGÉP
eladó, mely 21 soros,
Clayton és Shuttleworth
3 évvel ezelőtt vásárolt
és keveset használt. Ára
5 és fél millió korona.
Bővebbet Machó, várme-
gyeház I. em. 19. sz.
ajtó. xxx

INGATUAN

NÉGYSZOBÁS
modern villa, mellékle-
lyiségekkel, 360 négy-
zetölés szőlővel, a haj-
dúhadházi vasúti álló-
más mellett eladó vagy
kiadó. Bővebbet a tu-
lajdonosnál. Debrecen,
Rákóczi utca 47. sz.

FÖLDBÉRLET
300 kat. hold, országút
és vasút mentén, mérsé-
kelt bér mellett kiadó.
esetleg azonnal átvehe-
tő. Bővebbet dr. Far-
kas Ignác ügyvéd irodá-
jában, Arany János uc-
ca 2. sz. 1260

ELADO
ház, gyümölcsös kerttel
Dévay uccán, 150 q há-
zát. Értekezni Hay Ká-
roly, József kir. herceg
ucca 38. 17a

ELADÓ
konyhakertészetre alkál-
mas 10 hold föld, par-
cellázva is. Értekezni
Miklós utca 7. irodá-
ban. 1292

ELADÓ
Bellegelón 130 holdas
tanyásbirtok. Értekezni
Miklós utca 7. irodában
1293

ELADÓ
ház, Szondi utca 5. sz.
Tőcsöskert. 1353